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MB109 A random selection of numismatic items from our stock - at auction

Closing from 12 noon GMT on Wednesday 30 October 2024


There isn’t much order in the way this auction has been catalogued, unlike our previous offerings.  However, it 
does contain many of the themes that our collectors love:  contemporary medals from BAMS, the Monnaie de 
Paris and other mints. Older commemoratives from the Royal Mint, and even older ones produced in the 
Victorian and Edwardian eras.  There are medals and tokens from Britain and Europe, including a mini 
collection of Irish tokens.  As we catalogued we noticed how many items were political, satirical or 
commemorated a major historic event.  Quirky but we hope you enjoy looking through the catalogue.


All bidding will be done online with the usual closing time from 12 noon.  You will need to register to bid and 
give yourself a user name (this is masked).  While you need to provide a debit or credit card to register, when you 
purchase from us you will have other options for payment.  From the ‘My Account’ section you will be able to 
see what bids you’re winning or losing, and can view your ‘watch’ list too.  Please be sure to add our email address 
to your contacts (otherwise alerts from us may not reach you or end up in your junk folder).  


*** If you do not have access to the internet, we can bid on your behalf as long as we receive instructions early, so 
you won’t lose out with the new system.  However, it is much, much better all round if you bid online because we 
can’t update your bids at the last minute.   Also the mail really isn’t reliable for time-based auctions.  


Increments:  Bids increase in the following way:

£1-£20   £1 increments

£20-£40	 £2 increments

£40-£100    £5 increments

£100 onwards £10 increments. 


	 The auction uses proxy bidding so that you only see the current winning bid, not someone’s maximum bid 
(think eBay).  There won’t be tied bids in the future - if someone else has bid your maximum before you,  they 
win unless we have your instruction to increase your bid by a set number of increments e.g. 1 or 2 bids.   There’s 
no third party sniping facility but of course you can bid online up to (almost) the closing time online.  Be aware 
though that once the auction has started calculating winning bids from 12 noon onwards you may not be able to 
place last minute bids.  You will get an alert by email for lots won; at that point go to ‘My Account’ and checkout 
‘bids won’.  That then creates an order and gives you options to pay.  Please note that there may be extra postage 
charged afterwards for heavy items such as books or large cast medal - it depends on the destination, choice of 
carrier and just how heavy the items are. 


THERE IS NO BUYER’S PREMIUM 

The price online is the reserve if no bids registered. We reckon this is roughly half estimated price   Silver items 
have been calculated often on their bullion value so there are bargains to be had as silver has increased recently in 
price.


All best wishes from us both

	 	 	 

Howard and Frances Simmons,  Simmons Gallery Ltd




Terms & Conditions of Sale  


General terms: All items are guaranteed genuine as described. Prices realised are sent after the sale to bidders and available 
for download from simmonsgallery.co.uk   There is NO BUYER’S PREMIUM.

Postal /online auction: Closing date for online bids is Wednesday 30 October from 12 noon GMT.  


  You need to register before you can bid online - your user name will be masked showing only the first and last letter or 
digit.  We will  continue to accept postal and telephone bids for customers without access to the internet - non internet 
bids must be received by Monday 28 October at the very latest, but please bid online if you can. (thank you!)     The post is 
still unreliable so bid early if offline.


All telephone bids must be confirmed in writing. We bear no responsibility for bids not being received, nor for the late 
arrival of any bids.   The first price in the catalogue is the reserve as well as the starting price (same online); bids will be 
refused below this. The second price in the printed catalogue is an estimate but you may need to bid higher to secure a lot. 
Offline bids should also let us know if you wish to increase your bid by 1 or 2 increments to obtain a lot.

Postage is added to orders at cost (+ VAT at standard rate if in UK). On books and heavy medals, there may be a 
supplement for postage above the that on the automatically generated invoice.  Goods sent by tracked insured mail 
wherever possible. 

Payment: Payment is due on receipt of our invoice, goods are sent out when we receive payment.  We accept cash, sterling 
cheques and bank transfers. Payments from abroad should be in GB pounds sterling drawn on a UK bank. We accept 
Credit cards (Visa, MasterCard), UK debit cards and others via Stripe, as well as PayPal.   If you wish to pay by card please 
put your card details on the bid-sheet (card number, expiry date, last 3 numbers on signature strip) and name and address 
as written on your card and statements and sign your bid sheet before posting to us. Successful bids can then be sent out 
without delay which speeds up transactions to the advantage of all.    Do not send credit card details by email.

Photographs: Look on simmonsgallery.co.uk under Auction for illustrations or contact us by email.

GDPR:  Please contact us if you wish to unsubscribe from future mailings or only to receive emailings from us.  Full 
statement on data privacy is on our website under Terms and Conditions.


Grading & other abbreviations:


References: We use standard reference acronyms and works .  For this auction we are using  for example CGMP = 
Catalogue General de la Monnaie de Paris,  BHM - British Historical Medals by Brown, Withers - Token Book 1 or 2.


General notes: Sale organised by Simmons Gallery Ltd, Directors H. W. Simmons, M.Sc. F. M. Simmons Registered 
number 1612141 England Registered office 34-40 High Street, Wanstead, London E11 2RJ  


All post/bids/payments please send direct to PO Box 104, London E11 1ND, UK and not to the registered office.
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Lot # Description start

MB109001 The Man who Planted Trees: Elzeardo Bouffier, an early ecologist, cast bronze medal by 
Nicola Moss for BAMS #77, 1991, edition 30, 68mm. The Medal no. 19.  Based on a 
short story by Jean Giono, concave centre finds a shepherd at work in the barren hilly 
landscape of  Provence, planting acorns, while on the other side, convex centre shows 
the results of  his labours, a wooded valley. The theme mirrors Moss’s own commitment 
to environmental causes and her creation of  a small wood when she lived in 
Northumberland

75
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MB109002 Elisabeth Frink portrait medal of  the sculptor cast bronze by Avril Vaughan for BAMS.  
1992 92mm.  Reverse: references Frink’s own work, a trio of  Riace warrior figures 
inspired by ancient bronzes recovered from Italian seas, all incuse; medal produced 
shortly before Frink’s death  Edition 47, ref. The Medal no.23 (1993)

75

MB109003 Asterix/Obelix by Sandeha Lynch bronze burnished round shield shaped medal for 
BAMS 1993 celebrating cartoon characters who call to each other from one side of  the 
medal to the other.  BAMS #96  Edition of  36 The Medal 24

75

MB109004 Gwyniad cast silvered pewter medal by Bethan Williams for BAMS 1993  82mm. 
Inspired by a Welsh myth of  a monstrous fish.  BAMS #100 Edition 89, The Medal no. 
24 (1994) ancient Welsh fish, native to Lake Bala, curled round with wind, personified 
blowing rev. prehistoric fish similarly curled round, but open mouthed, predatory.  cast 
silvered pewter medal 

75

MB109005 Eric Gill 1882-1940 Sculptor, Type Designer Writer uniface bronze portrait medal by 
John Skelton for BAMS 1994.  Edition: 57, The Medal no.25, cast by Lunt.  Good cast, 
as made  Skelton, sculptor in bronze and stone, and letter cutter, was a nephew of  Eric 
Gill, first apprenticed to him and then to Joseph Cribb at Ditchling. 1923-1999

100

MB109006 The Vellinger Medal bronze by Tom Phillips R.A. for BAMS 1994. Edition of  61, The 
Medal 26

75

MB109007 Michael Ayrton (1921-1975) large cast bronze by Ian Rank-Broadley for BAMS, 1996 in 
homage to Ayrton.  Facing portrait of  the sculptor with the image of  the Minotaur from 
the series of  the same name,  square heavy medal cast by the Royal Mint, 100mm. 
approximately.  Edition of  59, The Medal 29.  Eimer 2192. As issued

150

MB109008 Bernd Gobel cast bronze medal for BAMS 1996: A human mind is unfathomable.  
97x94mm. #126, see The Medal 31 edition of  17 pieces only.  East German professor 
of  sculpture in Halle. As issued, a meditation in bronze 

100

MB109009 The Dreamer by Stanislaw Cukier uniface bronze medal for BAMS 1996.  Cast by the 
artist and teacher in Zakopane, Poland.  Edition of  25  110x106mm. Edition of  25, The 
Medal no.33 (1998) 

75

MB109010 UK/India - Humanity Medal by Dhruva Mistry 1994 cast bronze issued by BAMS in 
1997.  95mm., cast by the Royal Mint.  Edition of  49. Egg on one side with the dove 
created by the artist’s hand, in intaglio, all demonstrate man’s humanity.  As issued, green 
blue patina.  Made for Macmillan Cancer Charity competition originally

75

MB109011 Bill Woodrow R.A. Our World two-part bronze hand-held sculpture medal for BAMS 
1997.  Modelled by Nicola Moss, edition of  65 pieces #128 50x35mm in two pieces, the 
outside resembling the human brain, the rational human, the inner our genitals,  Cast by 
Niagara Falls Castings.  See The Medal no.31.  As issued including the velvet bag

250

MB109012 Loves Watch bronze medal by Felicity Powell for BAMS 1998.  Time kept me beating. 
Sculpture inspired by the sensation of  pregnancy, the beating heart of  the unborn 
growing child.  Edition of  only 12 pieces.

125

MB109013 Geoffrey Clarke R.A.: Nature and Time bronze medal for BAMS 1999 77mm, Edition 
of  42, cast by Nautilus Fine Art Foundry,  A subtle meditation for the millennium on the 
passage of  time, with man in the landscape, forming part of  the tree but still on the 
reverse standing apart, an observer of  the past. cast bronze 75mm. BAMS 143 M35 
edition of  42 EF light brown patina 


100



MB109014 Rob Wood Past and Present - a quotation from  Proust’s great literary work A la 
recherche du temps perdu - a medal for BAMS 2001, bronze steel and magnets 78mm, 
manufactured by the artist while a tutor at Falmouth College of  Art.    The Medal no.39.  
This playful medal features on the cover  of  British Art Medals 1982-2002 by Philip 
Attwood.  

Medal uses the following quotation from Proust’s masterpiece:  If  owing to the work of  
oblivion, the returning memory can throw the bridge, for no connecting link between 
itself  and the present minute, if  it remains in the context of  its own place and date, if  it 
keeps its distance, its isolation in the hollow of  a valley or upon the highest peak of  a 
mountain summit, for this very reason it causes us suddenly to / breathe a new air, an air 
which is new precisely because we have breathed it in the past, that purer air which the 
poets have vainly tried to situate in paradise and which could induce so profound a 
sensation of  renewal only if  it had been breathed before, since the true paradises are the 
paradises that we have lost.  Marcel Proust, Le Temps retrouvé , 1926

100

MB109015 No Words bronze medal for Millennium by Jane McAdam Freud for BAMS, 2002.  A 
chrysanthemum open and closed.  The Medal 41, edition of  41 only.   Original white-
blue patina as issued 97mm.  The artist wrote: ‘I have made No Words as part of  a new 
series, in response to recent world events. The medal remains a fitting medium for 
comment. This medal shows the chrysanthemum in its open form on one side and its 
closed form on the other. The rim is marked with the date 2001. The open flower 
symbolises the hopes and dreams with which we approach something new – particularly 
a new beginning such as the new millennium. The closed flower serves to express the 
fear and protectiveness that ensues after any tragedy – all the world tragedies of  2001, 
including September 11. I have tried to make this medal precious and jewel-like to hold, 
much like a flower is to see. It is patinated white to portray the purity of  hope and 
innocence in contrast with the ghostliness of  haunting events.’


125

MB109016 Elle (She) a female nude by Yvetter Gastauer-Claire for BAMS 2000.  Edition of  21 
bronze cast by Butzon & Berker GmbH.  110x107mm, BAMS #154. see The Medal 
no.38.  Gastauer-Claire is a numismatic artist and sculptor n Luxembourg, designing in 
1999 the Luxembourg issue of  the euro. About her BAMS medal, Elle, the artist writes: 
A woman offers the beauty of  her body, and her female form excites the observer. But 
her hands and feet enfold the curled up body, as if  offering her protection. At the same 
time her hands seem also to hide her emotions, her feelings and her dreams, concealing 
them from the inquisitive look of  the stranger.


65

MB109017 Stephen Gregory bronze medal  hand sculpture for BAMS in 2002.  : Grid Reference 
1952.  Cast by Pangolin Editions, 93mm x 117mm.   Edition of  20 only plus 2 artist’s 
proofs. The Medal pp105/106 the artist writes: an object from a past civilisation on on 
an archeological dig.  The symbols seem arcane, strange a language or cipher with the 
implied possibility of  hidden knowledge and information.  

250

MB109018 Soglio bronze medal by Nigel Hall 2002 for BAMS.  Edition of  58 pieces The Medal 42, 
cast by David Reid. 98 x 98 x 26mm. 

Hall writes: The title Soglio refers to the Swiss mountain village of  that name in the 
Bregaglia valley near the Italian border. It is a place I visit nearly every year, always in the 
depths of  winter, to walk and draw both there and in the nearby Engadine. By chance, it 
is the valley in which Alberto Giacometti was born, whose work I have always much 
admired. Built on its steep slopes, the stone houses are tightly grouped about the slender 
bell-tower of  the church. This vertical tower is the still centre of  a complex arrangement 
of  mountain peaks, crystalline rock formations, and the forceful diagonal lines of  scree. 
The sun appears late above the mountains and the strong contrast between light and 
shadow gives great emphasis to edge. 

125

MB109019 Double Dice bronze medal by artist Patrick Hughes for BAMS 2004.  Edition of  17. 
Cast pewter and pigment, cast by A E WIlliams, 36 x 84 x 18mm.  Very small edition, 
the shape of  this medal/sculpture reflects the painter’s play on perspective with Hollow 
Dice and his  3D reverspectives, confusing our sense of  what is convex and what 
concave depending on the observer’s interaction with the artwork.

75



MB109020 Together cast bronze medal by Theo Van der Vathorst (Netherlands)  for BAMS 2004.  
Edition of  55 cast by the Bruining Foundry in Haarlem, NL, The Medal no.46 (2005). 
Van de Vathorst, born Utrech, training as a sculptor at the Rijksacademie in Amsterdam 
before marrying and settling back in Utrecht in 1952.Noted for his large sculptures like 
the doors of  Utecht cathedral as well as such tactile hand held sculptures as this medal. 

75

MB109021 Martin Luther King portrait medal for BAMS bronze, 2005.  Inspired by the pastor’s 
great speech:  I have a dream,  this medal was originally produced in silver for the 
Worshipful Company of  Goldsmiths and then issued in bronze (edition of  22 pieces 
only) by BAMS. The Medal 46. 

100

MB109022 Moon Cow bronze medal by Ron Dutton, 1983 limited edition 20. Iconic fusion of  
landscape with the back of  the animal.  Featured on the cover of  his retrospective 
exhibition at Simmons Gallery London 18 February 1999 - 26 March 1999 .  Uniface 
cast bronze 100mm x 150mm uniface (studio medal, not BAMS)


100

MB109023 Epidauros, by Werner Niermann, (Germany) oval medal showing ancient Greek open air 
theatre and olive trees,  a place and theme to which Niermann returned over and over 
again.  It is known for the therapeutic effect of  the place, for both mind and body.  cast 
bronze 112x956mm.  BAMS 85, 1991 M21, edition of  37 as made gEF

100

MB109024 2000 Millennium Medal, silver by Felicity Powell, struck by the Royal Mint, limited 
edition for BAMS members only.   Dandelion clock rev. blown seeds placed all around 
edge, 62mm. BAMS 147, M36 edition of  65 100g.  UNC original case

100

MB109025 Olhao by Stuart Frost for BAMS made of  burnt cork, 105mm. fabricated by the artist.  
Edition: 14, The Medal no. 47.  Named after a small fishing port and tourist town on the 
Algarve in southern Portugal.  Using cork the artist references an old industry which 
produced the corks for the wine trade.  Now those are being replaced by screw tops 
making the cork trees economically redundant but an integral part of  the Nature Park of  
Ria Formosa which was instituted in 1987.

40

MB109026 GB Avicultural Society bronze medal award for breeding caged birds.  Society founded 
in 1894.   Awarded to  W E Teschemaker for rearing young of  Chamaepelia Griseola A 
species not previously bred in captivity in the United Kingdom.  A minute Ground Dove 
native to British Guyana, South America.  Medal design late 19th century, in superb 
condition.  A pair of  birds watching their nest full of  eggs.   AE 63mm. 

40

MB109027 GB Joseph Chamberlain Visit to South Africa 1903 silvered bronze medal 50mm.  
Facing portrait head.  Reverse angel of  peace, his boar and text:  I go to S. Africa with 
the most earnest desire to bring together the people into one great African nation under 
the British flag.   His visit comes after the Boer Wars. Design by J. Fray.  BHM 3888, 
with card from Chamberlain dated July 8th 1906, his birthday, returning his grateful 
thanks for congratulation and good wishes.   

30

MB109028 Scottish writer, historian and novelist Sir Walter Scott commemorative portrait bronze 
medal by Stothard after Chantrey  1827 62mm.  Issued by Parker, London.   Scott 
bareheaded, facing right.  Reverse standing female figure with scroll To Great Men, pen 
and broken column.  On edge: qui reddit istro bardorum citharas patrio (who returns the 
harps of  bards to the country).  Reference BHM 1312  Slight edge knock at 11 o’clock 
and attempted hole (for stand?) at 6 o’clock on edge, otherwise attractive colour and 
excellent condition.

40

MB109029 GB John Baptist Cramer portrait bronze medal by B Wyon 1845.  57mm. Ref: BHM 
2208  High relief  portrait head left of  the Austro-Hungarian musician and pianist 
(1771-.1858) Reverse radiate head of  Apollo, with text Mozart Shakspere (Shakespeare) 
Raphael with symbols of  their arts.  One Genius Prompts One Spirit Fires.  Cramer was 
part of  an influential family of  musicians, who became resident in England.  

25



MB109030 GB Sir Francis Chichester silver commemorative medal boat Gipsy Moth 
Circumnavigation of  the globe 1966-67.  80.6g. 2.4 ounces sterling silver, 57mm. original 
case.  Numbered on edge 75.   Large version to celebrate this first solo epic sail around 
the world in the tiny Gipsy Moth

100

MB109031 France Victor Segoffin’s  Le Reve du Travailleur (The Worker’s Dream)  bronze art 
medal SAMF series issued 1905.  See no. 30 Maier, numbered on edge 118.  68mm.  
Design in the Art Nouveau/Symbolist tradition of  French medals.   The exhausted 
labourer naked sits under a tree, the sun setting with a sailing boat in the distance.  
Initials of  artist AJVS 1904, year designed.  Reverse shows the apotheosis of  the same 
worker, dead surrounded by his family with heavenly figures taking his soul heavenwards.  

200

MB109032 English National Opera Inaugural Medal gilt silver 1974, patrons edition. issued to 
commemorate the opening.  no. 269.  Previously it was known as Sadler’s Wells Opera 
since 1931.  It then moved to its current venue in St Martin’s Lane, London.  On one 
side, the interior of  the Coliseum, ENO’s home since 1974.  The other side bears the 
portraits of  composers whose works figure in the ENO’s repertory with their characters:  
Mozart, Verdi, Wagner, Offenbach, Puccini, Janacek, Britten.  Commemorative medal 
made by John Pinches, proof  51mm. 943,  24 carat gold on sterling silver.  In original 
case as issued UNC  (approx 2.5 ounces silver)

50

MB109033 Austria Habsburgs1908 Diamond Jubilee of  Emperor Franz Josef  bronze medal by 
Hujer.  The Emperor hailed on his 60th anniversary by his people in Vienna with palace 
in background.  Reverse standing figure with castellated crown representing Vienna, 
holding a palm branch, Viribus Unitis (the People United) Bronze 84mm, BDM (Forrer) 
VII.468.  

35

MB109034 British Dairy Farmers/ Association silver prize medal awarded 1934.  Award shows a 
woman wearing a bonnet carrying a milk pail and stool.  She is surrounded by a cow, a 
goat and poultry.  Reverse  text: awarded to W F Holmes for the best Schietti Modena 
Pigeon bred in 1934 Dairy Show.  Hallmarked Sterling Silver 51mm. 63g. 2 ounces. 
original Mappin & Webb case

50

MB109035 Austrian born Sigmund Freud psychoanalyst large commemorative bronze medal by R 
Duboc  Portrait facing right, 1856-1939 in exergue.  Reverse of  this French-made medal 
issued on subscription by Robert Laffont et Claude Tchou bears facsimile of  Freud’s 
signature and quotation: avec des mots un homme peut rendre ses semblables heureux 
ou les pousser au desespoir (with words a man can make his fellows happy or push them 
to despair).  Around:  les grandes découvertes de la psychanalyse. 90mm.  yellow bronze.  
mid 20th century

60

MB109036 Kent, Licensed Victuallers Defence League Badge medal conference Folkestone 1931 
gilt metal and coloured enamels.  Main badge 28mm. plus bar, brooch back.

10

MB109037 USA Insurance The Travelers 100th anniversary 1964 bronze commemorative medal.  
65mm. A Century of  Insurance Protection 1864-1964, around skyscraper building. The 
Travelers is the second-largest writer of  U.S. commercial property insurance. 

12

MB109038 South America Argentina? Convencion Reformadora de la Constitucion 1899 silvered 
copper medal.  COBRE on edge.  Crossed arrows with spear on background of  stars 
Law of  4 July 1899.  Reverse:  on tablets of  stone written the names of  President F E 
Alfonso, Vice-Presidents and governors. Some wear on surfaces.  Needs research.  
68mm.

12

MB109039 France Paris-Rhone electronics manufacturing company a  bronze medal portrait of   
engineer Ferdinand Leyvastre 1886-1936 his 50th anniversary.  High relief, head facing 
right, medallist L R. initials under head.  81mm. in original case, quite heavy.   Reverse an 
ancient water jar 1917 - 1936  La Societe Paris-Rhone a son ancien directeur.  Leyvastre 
invented an electric starting motor for vehicles.  Originally founded in 1915 in response 
to war effort, Paris-Rhone  is now owned by Valeo.  

75



MB109040 South America:  Chile, La Chilena Consolidado, insurance company founded in 
Valparaiso in 1853 silver (not marked) medal for centenary in 1953.  Medal shows the 
port of  Valparaiso  with sailing ships and buildings as it was in the 19th century.  On the 
obverse, Augustin Edwards portrait of  the company’s first president by Thenot (French 
designer) 50mm. 

45

MB109041 Eastern France Bressane bronze plaque medal woman in local dress from Bresse  This 
medal is in Roberta Ernesta Merignac’s  series of  provincial life.  Reverse Armes de 
Bourg en Bresse, cross on shield.  Bronze 51x63mm.  Bresse was once a French 
province, now part of  Bourgogne, , Auvergne/Rhone Alpes.

45

MB109042 South America:  Argentina Buenos Aires bronze plaque medal Primer Jardin de Ninos 
Kindergarten children.  Beaux Art style end of  19th century: Bare-breasted woman with 
two babies, the school building in the background.  On the reverse names of  the officials 
surrounded by two trees and the heads of  children.  Horizontal plaque 65x52mm.  
Yellow bronze some dark patches

10

MB109043 European 18th century high relief  allegorical bronze plaque Heracles, education?  
Hercules reclining with club, to right female figure looking into a mirror, on left another 
female figure holding a scroll.  a tree stump centre with scroll above.  Cast bronze 
58mm. Probably made for insertion in a box or frame

100

MB109044 Denmark: Electrotype of  obverse medal  Admiral Nils Juel, naval commander Battle of  
Køge Bay 1677.   The Battle of  Køge Bay was a naval battle between Denmark-Norway 
and Sweden 1–2 July 1677.  See Milford Haven no. 351.  Admiral holds telescope to 
inspect the fleet and battle, with two cannons behind him.  70mm. uniface with loop

40

MB109045 France, Art Nouveau Beaux Arts style.  Large silver medal given to workers who 
constructed the Eiffel Tower Tour Eiffel by Ville de Paris and Republique Francaise 
(Paris and the French Republic)  Tour de 300 metres au Champ de Mars.  Awarded to 
Joseph Roumier one of  the engineers working on the construction of  the landmark for 
the 1889 exhibition.  On one side the river Seine personified as a nude woman with a 
view of  the bridges and iconic monuments.  On the other side, Paris personified and 
seated with her hammer looks back to the Eiffel Tower. Design by Ferdinand Levillain 
who won the silver medal at the 1889 exhibition for his own work.   252g. silver 
(ARGENT on edge) original silk and velvet lined case 75mm. superb

500

MB109046 GB Edward VIII coronation proposed medal bronze by E Carter Preston 1937 57mm.  
Restrike laacquered 1986 made from original dies.   Crowned head of  Edward right with 
the date May XII (12 May 1937) Initials JRG for J R Gaunt.   Reverse: Athena seated, 
her helmet at her side, holding the crown, dove with olive branch of  peace on top.  
Around this figure names of  Britain, Canada, India, Africa Australia, New Zealand - 
referring to most of  the British Commonwealth. Bronze 57mm. As issued.  See 
Giordano CM215

12

MB109047 France 13th century medieval artist and master mason Villard de Honnecourt bronze 
medal commemorative 68mm. 1970 Monnaie de Paris general issue.  Villard de 
Honnecourt is known for his sketchbook of  about 250 drawings, the design of  the 
obverse seems to refer to his drawing of  a Perpetual Motion machine while the reverse 
legend surrounding a line drawing of  a face states: toutes ses figures sont des traces de 
geometrie.  All his figures are traces of  geometry.  

10

MB109048 Belgium, Mimine by G Devreese 1906, small bronze medal of  a little girl.  Child in 
profile portrait left, her hair swept up, a curl escaping.  30x38mm. very sweet medal

20

MB109049 France Art Deco bronze medal Comptoir Francais de l’Azote by P M Dammann 
1907-1933 25th anniversary.  A female agricultural worker with her scythe let, hand 
raised in greeting to a male worker, with two oxen.  Factory building vaguely indicated in 
the background, mimicking a stand of  wheat.    Reverse three ears of  wheat the result of  
using the nitrogen fertilizer.  Made by Arthus Bertrand-Paris, awarded to Monsieur Grau 
on inside silk of  box.  Bronze 80mm. 232g. with box 272g.  superb

150



MB109050 France Gilt Bronze musical festive medal 1983 Greetings on a Major Scale - Voeux en 
Majeur by Jacki Mauviel 100mm.  Pour une Cantate de la Joie et la Symphonie de 
Bonheur (For a cantata of  joy and a symphony of  happiness) musical instruments and 
notation;  Toute la Gamme de mes Voeux - the whole Scale of  my Best Wishes   One of  
the medals produced by the Monnaie de Paris in the late 20th century to be given as 
personal presents.  A couple of  slight edge knocks, otherwise as issued

25

MB109051  France Pont Royal over the Seine in Paris opened 1685 Louis XVI bronze medal by 
Molart restrike 72mm. Monnaie de Paris. 

15

MB109052 France Pont Neuf  bronze art medal commemorative 61mm. 1965 by Pierre Turin 
(celebrated Art Deco medallist) Monnaie de Paris issue.  View of  the bridge over the 
Seine, the oldest to be constructed  begun in 1578, finished in 1607.  

25

MB109053 France Hans Holbein 1497-1543 commemorative art medal by Lesot Monnaie de Paris 
issue.  Showing the self  portrait of  the painter on obverse while the reverse shows 
Augsberg and London (Tower of  London and Henry VIII, his patron).  68mm. dark 
patina relieved on the high points.  

20

MB109054 France Voeux Greetings medal 1966  large format bronze with 19th century transport 
images all taken from the workshops of  the Monnaie de Paris.  Dans l’espace, sur l’eau 
comme sur terre Mes Voeux vont vers vous  with images of  trains, locomotives, wagons, 
carriages on one side, and shipping images on the other.  One of  the medals produced 
by the Monnaie de Paris in the late 20th century to be given as personal presents. 
100mm.

15

MB109055 GB Lot of  4 medals Queen Elizabeth II 1977 Silver Jubilee.  204g. 6 ounces As issued. 
Namely WE8700 Royal Mint  57mm. WE8760 Metalimport, designed by Norman 
Sillman 39mm with 24ct gilt damascened portrait mirror proof  hallmarked;  
Birmingham Mint, signed H 45mm.  and crowned head left, signed BG  Faith and Truth 
will I bear unto You.  

130

MB109056 France Philibert Orry statesman and economist bronze medal Controleur General des 
Finances 18th century 1689-1747.  Monnaie de Paris commemorative by  F Maillart  
made by ‘taille directe’  engraving directly into the die.  Instrumental in setting up decent 
roads.  As Directeur des Batiments (buildings) for the king  he established the bi-annual 
Paris Salon although his taste in painting was deemed bourgeois. Nevertheless an 
interesting historical personage!  Bronze 80mm.

12

MB109057 France Louis XIII 1624 Foundation stone laid of  the Louvre Extension bronze medal 
by Pierre Regnier (c.1577-1640) 32.6mm. diameter, 4.8mm. thick, struck, flat surfaces.  
Laureate head of  the king with colonnaded building reverse.  Attractive medal.  In 1624 
Louis XIII laid the foundation stone of  an extension to the Louvre.  A number of  
medals were buried under it, in the ancient fashion.  See Jones no.95 French Medals 
1600-1672 Volume Two.  

150

MB109058 France Revolution Prise de la Bastille Bastille Taken 1789 bronze medal with imagined 
scene. Reverse: Donjon de Vincennes buildings which in 1791 were also attacked as a 
prison and military base. 42mm. Design by Rogat 1844, 19th century commemorative.  
Marked CUIVRE on edge (Copper)

35

MB109059 France Societe des Antiquaires silver jeton token 33mm.  Portrait of  Bernard de 
Montfaucon, a Benedictine monk 1655-1741, regarded as one of  the founders of  
archeology as a discipline.  19th century token.  ARGENT on edge

25

MB109060 France silvered bronze jeton token Commission Consultative de la Medaille with medal 
making screwpress.  and baskets of  medals  and coins around.  On the other side, a lion 
captive in a net with its saviour, a mouse Le Foible sauve le Fort (the weak saves the 
strong) hexagonal 30mm. c. 1930

20

MB109061 France Louis XIV by Jean Warin bronze medal 55.6mm. cast (original was struck in gold 
or silver).  Louis XIV’s device, the sun shines on a terrestrial globe, NEC PLVRIBVS 
IMPAR - not unequal to man, 1672.   Louis wearing armour and cravat - the Sun King.  
See Jones no. 262 French Medals 1600-1672 volume t2o. 

100



MB109062 France Cardinal Gousset bronze medal by Montagny 1851 56mm.   Archbishop of  
Reims, Gousset a Catholic theologian was made Cardinal in 1850.

15

MB109063 France Jean-Jacques Rousseau writer philosopher cast bronze medal c.1770 by G C 
Waechter 54mm.  Philosopher dressed in tall hat and fur,  Citoyen de Geneve ne le 28 
juin 1712.  (Citizen of  Geneva, born 28 June 1712i).  reverse text in wreath Ingenio et 
Libertati Patriae Genius and Liberty of  Country.  One of  the great influencers of  the 
Age of  the Enlightenment (18th century)  Condition is worn.

30

MB109064 France, Voltaire writer, philosopher bronze medal by G C Waechter 59mm. struck.  
1757.  Portrait of  Voltaire in profile right, Voltaire ne le XX Fevrier MDCXCIV (1694) 
Reverse. A pedestal groaning with symbols associated with Voltaire’s life and work, 
masks of  the theatre, books, a globe, sword, trumpet of  fame.   text  Tire d’apres nature 
au Chateau de Ferney 1757 (drawn from life…)  One of  the great influencers of  the Age 
of  the Enlightenment (18th century), author of  Candide.  Engraved dies 1770.  Sharp 
strike, lovely deep brown patina. 

75

MB109065 France, Jean Jacques Barthelemy 1716-1795  numismatist antiquarian monk yellow 
bronze medal by Duvivier 43mm. First person to decipher an extinct language: Palmyran 
alphabet 1754 and the Phoenician alphabet 1758. Wrote a book about his travels, 
Anacharsis in Greece which detailed ancient Greek customs

35

MB109066 France Barnabe Brissou bronze medal engineer teacher inspector  ponts et chaussees in 
charge of  bridges roads 1777-1829.  Responsible for Canal X in Paris  AE 52mm.  
Portrait by Domard.

35

MB109067 France Napoleon Bonaparte Colonne Departmentale Seine et Marne first stone of  
column placed bronze medal 14 July 1800.  Bonaparte Premier Consul.   Bronze 42mm. 
Bramsen 65

30

MB109068 France Napoleon Transfer of  Turenne’s Body to the Temple of  Mars Les Invalides 
bronze medal 1800.  AE 50mm. Bramsen 71.no marks on edge.  Portrait of  Louis XIV’s 
general of  the armies Turenne by H Auguste.  Napoleon considered Turenne to be a 
military genius.

75

MB109069 France Napoleon Fondation du Quai Desaix Paris bronze medal 1800.  Quai Desaix 
constructed in honour of  the general Desaix killed at the Battle of  Marengo.  Bramsen  
68,  Bronze 43mm with no edge marks

30

MB109070 France Louis XVIII bronze prize medal awarded 1823 for industry by Gayrard.  
Encouragements et Recompenses a l’Industrie.  Bronze 56mm.  Engraved on edge 
Decerne par sa Majeste a Paul Planin le 24 8tbre 1823.   Reverse by Depuymarin 
showing the allegorical figure of  royalty giving a prize to worker surrounded by tools of  
industry and construction.  

40

MB109071 France, Louis XVIII silver jeton token 1818 Assurances Insurance by Barre, octagonal  
silver 32mm.  Portrait of  the king by Barre facing left.  Reverse Compagnie d’Assurances 
Generales a Paris. Embodiment of  Insurance shielding a child, burning building right, 
sailing ship on rough seas left.  (strike 1845-60 mintmark)

20

MB109072 France, Louis XVIII large silver medal Birth of  Henri 1820, Duke of  Bordeaux.  Portrait 
of  the king by Andrieu, silver 50 no edge marks.  Polished. 81mm.  Reverse allegory of  
France welcoming the baby prince, held by winged male Victory.

80

MB109073 France, Louis XVIII large  bronze medal 1814 commemorative of  his accession to 
throne on 3 May.  Design by Eugene Dubois AE 50mm. Portrait by Andrieu.  Reverse 
throne with crown and standards.  King of  France 1814-1824  Bourbon Restoration 
monarch

35

MB109074 France Louis Philippe (1773-1850) by Barre silver medal wreath reverse AR 51mm.  On 
edge ARGENT mintmark prow,  Reverse simple wreath.  60g.  Reigned 1830-1848 when 
deposed.

50
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MB109075 France 1848 Revolution bronze medal commemorating previous two 1789 1840.  AE 
52mm. CUIVRE on edge - copper.  Seated figure of  the Republique Francaise wearing 
her Phrygian cap  holding a spear.  Liberte Egalite Fraternite in exergue.  Reverse text 
referring to the 3 revolutions, scales of  Justice, set square. Attractive patina and excellent 
condition

40

MB109076 MB109076 France, Louis XVIII restored 1816 bronze medal by Brenet (Andrieu portrait 
of  king).  Reverse SPES ALTERA REGNI Winged male victory holding wreaths. 
AE40mm.  Medal commemorating the return of  the king after the defeat of  Napoleon 
in the 100 days.

30

MB109077  France 1848 Revolution small pewter medal WM 27mm. 3 revolutions commemorative 
Events of  1789 1830 and 1840 named, with elaboration of  the meaning of  Liberte 
Egalite Fraternite on the reverse.  Neat.

15

MB109078 France Le Citoyen Blanc 1848 Revolution pewter medal WM 43mm.  Sketch portrait of  
Citizen Louis Blanc elected representative.  Author of  Dix Ans de Regne (10 Years 
Reign)  Called for the establishment of  co-operatives to aid the poor; influential for the 
development of  socialism in France.

25

MB109079 France Louis Philippe Roi des Francais gilt brass box Charter of  Constitution with paper 
roundels complete RARE,  Charte Constitutionelle - Droit Public es Francais etc.  
Portrait by Caque 50mm.  The charter was a compromise between the monarchists and 
the republicans, and led to the installation of   the July monarchy.  Louis Phliippe became 
king of  the French, not king of  France. 12 two-sided paper roundels  1-24

150

MB109080 France Abbot Joseph Thoulier d’Olivet 1682-1768I) Grammarian member of  the 
Academie Francaise bronze medal  1857 commemorative AE 57mm. High relief  
portrait, medal offered by Maire de Besancon.  Wrote an influential book on grammar. 
Remarques sur la langue francaise.  Also translated French/English

20

MB109081 France Charles IV & Nicole  Duke and Duchess of  Lorraine1624-1675,  St Urbain 
series, iron medal (weakly magnetic). 47mm. Ref. Hedley Betts Cat A., 18th century. 
series

30

MB109082 Bronze medal General Mercier Affaire Dreyfus by Baffier 1906 commemorative of  the 
judge in the trial of  the Jewish soldier.  Reverse text where Mercier refused to accept the 
1906 exoneration of  Dreyfus and stuck to his 1899 position.  General continued to be 
anti-semitic in his views.  Bronze 50mm. 

50

MB109083 Russia Alexander Pushkin ship bronze medal AE 48mm.  Portrait of  the poet and writer 
Pushkin, head bare facing left 1799-1837.  On the other side, the ship which bears his 
name.  Mid 20th century issue.

15

MB109084 Italy Dante Aligheri poet medals bronze & pewter 600th anniversary 1865.  Bronze 
medal by Gori issued by Florence as they didn’t have his bones buried there AE51mm.  
The pewter medal by Rogat WM50mm.   Lot of  two pieces.

30

MB109085 Germany Friedrich Schiller writer poet  3 medals.   1 for 1859 centenary of  his birth by 
Sebald WM38mm. harp reverse, 1 bronze 1905 Schillerfeier (congress). AE28mm. 
Apollo with Pegasus winged horse, plus  1 bronze 1905 Women of  Vienna AE 24mm. 
by Schwartz  Lot of  3 pieces.

25

MB109086 GB Evesham election 1819 Charles Cokerell bronze medal BHM979 AE 53mm. 
Commemorates the election being declared valid following a petition.  Shows the centre 
of  Evesham with church tower and ruined arch.

35

MB109087 GB Kent Deal & District Rifle Club bronze medal awarded 1903 Miniature Range AE 
39mm. cased, medal with loop for wearing.  Awarded to N D Smith  7th Dec 1903. 
Monthly Handicap.  Town shield on obverse

12



MB109088 GB Royal Cornwall Agricultural Association bronze medal for Poultry Factory 1936 AE 
47mm.  Association shield One and All with sheaves and topped with Prince of  Wales 
Feathers.    Awarded  St Ives 1936 North Cornwall Poultry Appliance Factory. Super 
Tamar Poultry House with Ventilated Cavity Double Roof.  

20

MB109089 GB bronze medal commemorative Queen Victoria opened Liverpool International 
Exhibition of  Navigation Travelling Commerce & Manufactures May1886.  Crowned 
portrait of  the queen left.  Reverse Crowned female figure with dolphins, arms of  
Liverpool, globe, shipping.  Bronze 51mm. cased with gold embossed silk lining. Made 
by Elkington. BHM 3216 superb condition

85

MB109090 GB Birth of  William Arthur Henry Marquis of  Tichfield pewter medal  He was born 
March 16th 1893.  On the other side, From the Duke and Duchess of  Portland, 
Welbeck. May  23rd 1893. Text only. WM 44.5mm.  BHM 4109

12

MB109091 GB all Engraved School Medal silver Reward of  merit holed, AR 47mm.  The Reward 
of  Merit Monthly Preceptor no. 13.  On the other side Miss Maria Jane Waldie Aged 15  
Style early 19th or late 18th century.  Lovely patina

75

MB109092 GB royalty tiny silver medal Victoria and Edward VII families, holed WM pewter 19mm. 5

MB109093 France Societe Industrielle et Commerciale de l’Aisne silvered bronze 1960s by Baron 
59mm.  Awarded to H Bouchez-Lefevre 1967 Cotariel (St Quentin)  Cotariel seems to 
have been a sort of  fashion hub in the 1960s on the site of  a textile enterprise, La 
Cotonniere.  Now transformed into apartments.  The design of  the medal shows bust of  
a male worker in the realist style against a cog background.  The reverse uses symbols of  
industry, agriculture, science, textile manufacturing

25

MB109094 Austria/USA Max Reinhardt theatre film director cineaste portrait bronze medal by Jaray 
AE 61mm. uniface.  Reinhardt b. 1873 Baden bei Wien, Austria d. 31 Oct 1943 New 
York USA.  Innovative, avant garde, he established the Salzburg Festival in 1920.  Jewish, 
he went to USA in 1933.  

50

MB109095 Austria Bronze Medal to honour Anton Robert by R Marschall  Robert born 1835, 
vigorous portrait of  him in middle age, 57 years old.  Plaque measures 58x42mm.  
There’s an example of  this medal in the Metropolitan Museum New York NY.

30

MB109096 France Sully Prudhomme by J C Chaplain bronze plaque  1907 AE59x70mm.  Sully 
Prudhomme  1839-1907 French poet and essayist.  First winner of  the Nobel prize for 
literature in 1901.  Member of  the Parnasse group of  poets.  Medal produced for the 
25th anniversary of  his election to the Academie Francaise  1881 - 1906

50

MB109097 Bohemia Czechia David Popper Cellist composer 1906 bronze medal plaque 50x38mm.   
David Popper b. Prague 1843, died Baden bei Wien (Vienna, Austria) 1913, a virtuoso 
cellist, teacher and musician. The David Popper International Cello Competition 
continues to this day.

25

MB109098 Admiral Miklos Horthy Regent Hungary WW2 portrait medal plaque  by Otakar 
Reinberger in 1930.  80x65mm. uniface.  Horthy was Regent of  Hungary between 1920 
and into WW2 1940.  He was born Hungary1868-died Portugal 1957.  He was 
commander in chief  of  the Austro-Hungarian Navy by the end of  WW1 1918.  His 
administration was largely national conservative and anti-semitic, while he was labelled as 
a fascist. A controversial figure.

25

MB109099 France Pierre Corneille dramaturge playwright of  tragedies 17th century bronze medal.  
Medal commemorates a statue erected Rouen 1834 by subscription.  Corneille born 
Rouen 6 June 1606, died Paris 1 October 1684.  With Racine and Moliere, the most 
celebrated dramatists of  their age. Plays still performed and studied.  High relief  struck 
bronze medal by Depaulis 61mm.

75

MB109100 France Medicine Professeur Bernard Cuneo, surgeon and anatomist, by Maillard bronze 
medal 1928.  Medal given by his friends and pupils in his honour, b. 1873, d. 1944.  High 
relief.  Trained at the Naval hospital in Toulon.  Known for work on lymph nodes, 
urology and the nervous system.

35



MB109101 MB109101 Belgium 75 years anniversary; Scientia knowledge medal with portrait of  
Leopold II by Charles Samuel Art Nouveau Beaux Arts 1830-1905.  70mm.  silvered 
bronze No marks on edge.  Some edge bumps.   Portrait of  the king left;  reverse figure 
representing knowledge holding aloft a flaming torch.  

50

MB109102 France centenary medal  for industry manufacturers and inventors C Daude & Cie Paris 
metal rivets eyelets oeillets  1828-1928 by E Blin, gilded bronze  68mm.

15

MB109103 France Paris series celebrating the various districts of  the capital; this for the X 
arrondissement by Delannoy  bronze medal 1968.  Monnaie de Paris edition.  68mm.  
Shows prominent architecture, buildings and the canal

12

MB109104 France Paris series celebrating the various districts of  the capital; this for the XII 
arrondissement by Delannoy  bronze medal 1968.  Monnaie de Paris edition.  68mm. 
Shows the splendid City Hall - Hotel de Ville.  

12

MB109105 France Paris series 4th IV arrondissement by Delannoy  bronze medal 1968 featuring the 
buildings of  Le Marais (the old market area of  Paris)  Monnaie de Paris edition.  68mm.  
Badge of  the  city of  Paris to denote vicinity of  the river Seine.

15

MB109106 City & Guilds of  London Art School bronze prize medal by HW 52mm.  Legend:  
Coram Deo Laboramus  Not awarded

10

MB109107 Exhibition:  British Industrial Fair silver  with red enamelled crown badge Exhibitors 
Advisory Committee 1929 55x35mm. 

30

MB109108 US S S Maine hospital ship medal 1899 Transvaal War Boer War cased pewter 44mm.  
S.S. Maine lent to British Government for use in Transvaal War by Pres. of  Atlantic 
Transport Company.  Ship depicted.  For the American Ladies Hospital Ship fund 
Chairman Lady R Churchill.  US and Union Flag (GB) around life preserver.  Around 
edge Fitted as hospital ship by Messrs Fletcher Son & Fearnall Ltd London.  

30

MB109109 France Gaston Menier portrait radical socialist politician  and chocolate manufacturer 
bronze medal by P Tasset 1883.  Inherited his father’s firm and social commitments.  
Member of  the Cobden Club.  Mayor of  Lognes from 1884 so this medal dates from 
previous year.  Deputy Seine et Marne 1909-1934 .  Cased 70mm. 

60

MB109110 GB Gas Light & Coke Company bronze medal blue riband centenary 1912 35mm.  
Logo of  the company on shield held by Fame, seated.  Centenary 1812-1912. 

20

MB109111 GB bronze medal King Edward VI Grammar school Birmingham by Allen & Moore 
57mm.  The young Edward VI granting the charter to kneeling teacher, another 
standing.  1552.  Text reverse in Latin:  Studio Fallente Laborem - Praemium in 
gymnasio Meritum. Sports prize.

45

MB109112 GB Northern Ireland, silver shield Union True Blue political 29mm. approx.  On shield, 
3 stars and the hand of  Ulster.  All engraved, early 19th century in style.  A puzzle.  

50

MB109113 British Dairy Farmers Association large silver prize medal 1913 for Hams, to 
Palethorpes Ltd.  51mm.  61g.  Dairy maid with cow, goat and poultry.    Silver medal 
awarded for the best Smoked Hams (not over 15lbs).  Palethorpes is now based in 
Market Drayton Shropshire.  It was founded in the 1850s.  It made its name as a 
producer of  sausages at the turn of  the 20th century in response to a flood of  cheap 
imports of  bacon from USA.  Bought by Bibby, the company has passed through several 
hands, now owned by the Compleat Food Group.  In original Kirkwood case

50

MB109114 Bronze medal Aviation Pioneers Costes & Bellonte  1st East West crossing of  the North 
Atlantic Ocean Sept 1-4 1930 in their Hispano-Suiza plane (Hispano-Suiza 
commissioned the medal).  Portrait of  the two aviators facing left by Louis Desvignes, 
issued by Lemaitre, France..n They flew from New York, USA via Terre Neuve 
(Newfoundland) over Britain to Paris, France.  Bronze 50mm.

80



MB109115 Switzerland/ Britain  Oxford & Cambridge University Ski Race 1929 St Moritz bronze 
medal 50mm. by Huguenin.  Male skier.  Reverse:  edelweiss flowers plus text, Kulm 
Hotels sponsored the medal.  One of  the world’s best hotels, such sponsorship of  
winter sports made the Kulm Hotel famous.

35

MB109116 Coin Sweden copper 1 ore 1645 Queen Christina 48mm. 51g. VF 120

MB109117 Russia Consecration Smolny Convent of  the Resurrection, St Petersburg large bronze 
medal 1853 75mm.  Russian Orthodox convent built for Elizabeth, daughter of  Peter 
the Great, begun in 1748.  Building stopped under Catherine the Great so the architect 
Rastrelli’s design/ project not completed until 1835.   Reference Diakov 515.1, designed 
by H Gube.  View of  the original building with Christ enthroned surrounded by 3 
children on the other side.

100

MB109118 Republic of  China (Taiwan) 2000 yuan commemorative silver coin Chiang Kai Shek 
80th anniversary 1967.  Chinese statesman, revolutionary and military commander  .75 
silver weights 17.4g.  Portrait of  Chiang Kai Shek.   Original packaging, Coin in capsule 
as issued 

30

MB109119 First Dog Exhibition Austria Vienna silver commemorative medal Erste Hundeaustelling 
1910 by Hans Schaefer, 42mm.  Diana the Huntress (or Athena if  you prefer) 
surrounded by 4 dogs.  A single huntsman with his dog on the reverse, looking 
remarkably like the emperor, Franz Josef. 

45

MB109120 Splendid Art Nouveau bronze medal:  Italy Turin Engineering Regia Scuola Ingegneri 
Torino 50th anniversary 1861-1911, bronze medal by Vito Pardo, struck by Nelli.  
61mm.   Allegory of  Scientia kissed reverently on her head by figure of  Fame holding 
the victor’s palm and in the other hand Nike, Zeus’ messenger of  victory.  On the other 
side view of  the School of  Engineering buildings and on scroll, the commissioner of  
this medal:  Assoc Amiche ingenieri ex Allievi della Scuola di Torino (Alumni 
Association of  the School of  Engineering).  Delightful medal, lovely to hold in the hand, 
cleverly using the scroll design to provide the right way to hold and appreciate this little 
sculpture.  School is now the Polytechnic University of  Turin.

75

MB109121 French manufacture:  Bronze medal Japanese woman dressed in traditional kimono as a 
Geisha,  holding and surrounded by chrysanthemums.  Art Deco style by Mascaux c. 
1920s.  Reverse simple border of  roses.  No inscription.  50mm. bronze on edge with 
triangle mark

50

MB109122 Austria Vienna Chamber of  Commerce Trade & Industry 1926 prize medal silvered 
bronze Kammer fur Handel.  Woman kneeling, wearing antique dress, palms of  victory 
over her shoulder.  Design by Peter Breithut.   65mm. Dem Ehrenvollen Verdienste  
Adolf  Ullmann 1926.  Reverse view of  Vienna:  Kammer fur Handel, Gewerbe und 
Industrie in Wien.  Original card case, somewhat torn, but it protected the medal which 
is in beautiful condition

80

MB109123 France High Jump Saut en Hauteur sports medal by Morlon, silvered Metal D (1930s) 
51mm..  Art Deco style.  Original case

55

MB109124 Switzerland Tir Cantonal Geneve Shooting Festival Geneva bronze medal plaquette 
60x40mm.  Commemorative 300th anniversary of  the attack with ladders on Geneva by 
the troops of  the Duke of  Savoy - Festival known as l’Escalade 1602-1902.  Bare 
breasted woman with rifle lifting curtain to reveal the attack of  1602.  On the other side 
the hand to hand battle scene  12 December 1602.  by Hugues Bovy, Roch and Bally

35

MB109125 GB Art Nouveau automobile sport prize medal Road Walking 1921 60x46mm. bronze.  
Woman riding a four wheeled eagle car  (quite surreal) with a little cherub holding a 
torch and lighting her way (perhaps the road walker).  Awarded to A E Carter.  On the 
reverse text:  Road Walking Assocn 10 Miles Junior Champ. Poly Team 1921 9th.  

40



MB109126 France Barrage de Jons - Jonage water industry;  dam built commemorative medal 40th 
anniversary 1897-1937 at Jonage near Lyon.  The dam and the nearby power plant 
formed the largest construction site in Europe at the time.   70mm. bronze triangle mark 
on edge.  Water nymph creating electricity rising from the water Ex Unda vis et lumen 
(Energy and light from the waters).  Design by L R.  Art Deco.

45

MB109127 Norway Sweden Marriage of  Crown Prince Oscar & Josephina of  Leuchtenburg 1823 
bronze medal 60mm.  House of  Bernadotte.  Reverse shows a starry sky with 
astrological symbols for the date of  the marriage  9 June 1823.    Josephina was the 
grand-daughter of  Empress Josephine, first wife of  Napoleon Bonaparte.  

90

MB109128 France Art Deco Pomona by Cochet bronze medal given by Galeries Barbes, as an 
advertising promotion. They were furniture sellers in Grenoble- their posters of  the 
same period are very collectible  Now perfumiers of  the same name trade in Paris.  
50mm. bronze.  Circular but design within octagonal border.

55

MB109129 WWi Sinking of  the Lusitania satirical medal by Goetz English version in brass - rare.  
Cunard Line booking office, run by a skeleton,  selling tickets for the passenger liner 
which was sunk by German U-boat. Reverse - the sinking ship with date 5 May 1915.  
English copies of  the original medal made by Karl Goetz where he had the date wrong 
were issued to claim that the Germans intended to sink the ship despite the fact that 
civilians were on board.  English cast medal 54mm. quite crude.  Rare in this metal 
which is brassy rather than bronze. Used as propaganda in World War I  BHM 4118,

55

MB109130 GB/Syria Napoleonic Wars:  Siege of  Acre Admiral Sir  W Sidney Smith bronze medal 
1799.  Smith, Bronze 38mm. Captain of  The Tiger, of  74 guns.  Reverse Naval port 
scene showing the city; repulsed Buonaparte in 11 attacks made on him,  Acre 1799.  

150

MB109131 Spanish Colonial Mexico, Carlos IV 1789 Guadalajara proclamation bronze medal. Bust 
of  Carlos IV right by Gil CAROLO.IV.HISP.ET.IND.R.FAUSTE.PROCLAM. 
M.DCCLXXXIX Reverse: Arms of  the bishop of  Guadalajara Ref. G.C-706 Bronze 
49mm. VF


50

MB109132 Monaco Monte Carlo Concours Internationaux de Chiens medal  Dog Show exposition 
canine by Szirmai for the 1913-14 season. Beaux Arts style early 20th cenutry.  Bronze 
63mm. triangular mark on edge.  Diana with her hounds on leashes with the Monte 
Carlo Casino on the other side.  Edge knock at 10 o’clock on reverse only.

125

MB109133 Poland bronze medal 200th anniversary of  Polish Constitution 1791-1991.  Second 
declared in the world, the first in Europe.  Bronze 69mm. Polish eagle crowned with 
arms on the reverse.  Political commemorative

18

MB109134 Italy Pope Paul VI journey to Australia Phillippines bronze medal by Greco with image 
of  Christ in boat 1970.  Bronze 65mm.  Original Papal case.

20

MB109135 Latin America Wars of  Independence from Spain:  Ecuador Commemorative Medal in 
bronze for the  Centenary of  the Battle of  Pichincha (Quito) 24 Mayo 1822 1922.  
Knight on horseback.  Winged personification of  the Republic carrying flaming torch 
and wearing a Phrygian cap.  Men striding into battle, ancient style, naked.   Battle held 
on the slopes of  the volcano Cerro Pichincha, 3500m above sea level between the rebel 
troops and the Spanish royalists.  The rebels were able to liberate Quito the very next 
day.  Bronze 78mm. heavy.  Design by Casadio. Whole in edge top and bottom in order 
to display on swivel base (not included).  

30

MB109136 Renaissance France: Henri IV of  France & Navarre Battle of  Ivry 1590 RESTRIKE 
bronze medal, probably made early 20th century or before. Defeat of  Duc de Mayenne, 
Spanish forces and Catholic lLague 1590.  Laureate head of  the king in armour.  
Crowned sword and shields with arrows VICTORIA YVRIACA   Decisive victory for 
Henri IV during the French Wars of  Religion.  Bronze 50mm.

20

MB109137 France Siege de la Bastille, Storming of  the Bastille 14 June 1789 medal plaque uniface 
78mm. base metal.  Made during 19th century in commemoration of  the French 
revolution.

30



MB109138 Bronze prize medal Moseley School Birmingham for athletics 1930/31 57mm. cased.  
Unusual in that it lists multiple competitions on the reverse and prizes won by the 
recipient:  D M Brookes.  High Jump, 100 yards, etc. 

12

MB109139 Britain:  NUT National Union of  Teachers bronze prize medal for education 
examination 44mm. cased.  Awarded to Rosie C Jeboult for proficiency in Theory and 
Practice of  Commerce.  From style, mid 20th century made by Vaughton Birmingham.  

12

MB109140 Senior Scholarship Duncan House prize medal - awarde to Senior Scholars distinguished 
by diligence in study and  excellence in conduct.  On edge May Lantsbury Keep 1875, 
(1858-1930, Birmingham connection) Super condition, case distressed with hinge 
broken.  WM (pewter)  45mm.

24

MB109141 Roman Catholic  religion St John Wonersh silver prize medal 1921 for Ecclesiastical 
History, 38mm.  cased.  View of  the building which has been sold in December 1922 for 
residential development.  It’s near Guildford, Surrey, in the Diocese of  Arundel and 
Brighton.

30

MB109142 Bronze medal Belgium Bridge opened  in Brussels: Arches de la Senne 1872 first begun  
in 1867/68.  Portrait of  Anspach Bourgmestre de Bruxelles (Burgermeister or mayor of  
Bruxelles).  Design by Charles Weiner.  Condition spotty but otherwise very little wear.  
AE 66mm.

30

MB109143 GB Oxford University Athletic Tour visit to South Africa 1923 bronze medal 
commemorative sports prize 50mm. scarce.  Map of  South Africa with springbok.  
Wreath with engraved One Mile.  

40

MB109144 France bronze commemorative medal for the erection of  a statue to Nicolas Leblanc 
chemist 1877 in Paris.  He discovered how to extract sodium (salt) from sea water.  AE 
50mm.  Portrait by Daniel Dupuis (Belle Epoque, Art Nouveau medallist) of  the 
chemist (1742-1806)  in profile wearing contemporary dress

40

MB109145 India Vinoba Bhave, teacher, philosopher and disciple of  Gandhi large bronze portrait 
medal cast AE 120mm.  Vinoba instigated the Bhoodan movement land reform , 
whereby land was given to the landless, the theme of  the reverse as the wealth of  the 
rich is passed by Vinoba to the very poor.  Vive le Monde (Long live the Earth! - Jai 
Jagat in Hindi).  1979 no.4/200 Monnaie de Paris edition by Suzanne Regis CFO 402 
33rd selection Club Francais de la Medaille.

200

MB109146 GB William & Mary CAST silver coronation medal 1689 see Eimer 310b.  53mm. 
William with laurels, Mary behind, both facing right.    Restoration of  Protestant 
monarchy. design by G Bower.  MI i. 668/38; v. Loon III 379  Attractive and well made 
although cast not struck.

200

MB109147 Scotland, 18 carat gold prize medal University of  Edinburgh awarded to John 
Cunningham for moral philosophy, Session 1840-41.  Cunningham (1819-1893)  later 
became the Moderator of  the General Assembly of  Scotland in 1886.   Coat of  arms of  
City of  Edinburgh Council, castle with maiden left and doe right, anchor above.  Nisi 
Dominus Frustra (Without God, we act in vain).  Hallmark JN & Co. James Nasmyth  
Weight 0.64 ounces 26.56g.  49mm.  looped

1230

MB109148 Pope John Paul II visit to Poland, Częstochowa, shrine of  the Black Madonna silver 
medal 1979  45mm. 44g. ref. Grabowski 0026  The pope with arms outstretch in 
acclamation;  rever, cross within a cross Urbi Orbi.  Design by Ewa Olzewska-Borys, 
medal issued by ET

30

MB109149 Silver openwork medal badge South America? crowned shield 3 mountains bishop’s 
mitre 100 x 90mm.  Lilies to left and roses to right.  Originally we thought Central 
America? see Costa Rica, Guatemala coinage but haven’t tracked it down.  Possibly San 
Marino???  The cross and bishop’s mitre indicates an ecclesiastical connection and the 
flowers, the Marian tradition (cult of  the Virgin Mary).  Curious and ripe for research!

100



MB109150 USA Bronze medal for 50 years devotion to the Graphic Arts Edward Everett Bartlett 
(1863-1942) renowned typeface designer, 1926.   Edward Everett Bartlett was a printer 
and typographic director at Linotype.  He designed Garamond and Garamond Bold and 
the italic versions of  both plus Elzevir no.3.   Reverse of  the medal shows him at work 
with the legend in Scots Gaelic:  chan ann dhuinn phein amhain - not just for us.  
Portrait of  the printer on obverse,  by R Marschall with text, reverse the printer at work, 
surrounded by his tools and equipment.  132 x 80mm. Condition rubbed on face 
otherwise VF

65

MB109151 France 334eme Diner de la Marmite fine cast bronze medal  uniface plaque Rene 
Gregoire (1871-1945)  AE 110mm. This medal circa 1900.  A woman with pearls in her 
elaborate hair-do.  Super condition and an excellent example of  Gregoire’s work.  La 
Marmite was a dining club that used to organise dinner in honour of  celebrities in the 
arts and sciences.  Art Nouveau style.

250

MB109152 GB Edward VIII glass portrait of  the king in dress uniform by WH  86mm.  Injection 
moulded and hand finished engraving.  Base integral 123mm. x37mm.    Date ?  c. 1937 
coronation according to style of  portrait.

50

MB109153 GB Western Counties Photographic Federation silver and blue medal prize 1933 
hallmark Birmingham mint Co.  Awarded Ralph M Leman Western Salon of  
Photography and 1st Place Class D.  Mounted on frame for display in an impressive 
velvet and silk lined case.  Medal measures 108mm x 76mm.  Overall weight including 
presentation case 485g.

60

MB109154 France: French Republic revolutionary Marianne wearing Phrygian cap effigy large 
plaque bronze late 19th century or possibly just into 20th century by casting and style.   
Uniface, approx 200 x 130mm.  Would have been affixed to a frame or similar.  Symbol 
of  the Republique Francaise - the French Republic - since the first revolution.  Weight 
812g.  Splendid condition high relief! 

50

MB109155 France bronze commemorative medal Siege of  Paris 1870-71 by Teterger 38mm. original 
case 19th century.  Woman with star forehead holding a broken sword, a standard and 
shield while in the background a church burns and a soldier threatens a wounded rebel 
and a crying woman.  Reverse: N’oublie pas. Travaille.  Attends. Don’t forget, work and 
wait.  No edge marks, excellent condition

30

MB109156 France La Loi du Bonheur:  Amour Espoir Bonheur medal pendant Love Hope 
Happiness by Tschudin, base metal issued by Jacques Lelouch.  1946 Raymond Tschudin 
won the Prix de Rome, namely le grand prix de gravure en médailles (for designing 
medals).  The image is of  a typical 1950s girl in the French style, with a four leaf  clover 
in her hair and a radiant sun behind.  On the silk lining of  the case, qu’avec audace le 
bonheur vous enlace!  Jacques Lelouch (in script)  On the reverse of  the medal La Loi 
du bonheur (Law of  Happiness) and text.  50x55mm base silvery metal 

10

MB109157 GB Printing: St Bride’s Foundation Institute bronze medal prize for type composition 
3rd year to J H Look, 1924.   39mm. medal plus pale blue riband and military style 
suspender, original case, as issued.  St. Bride’s is the church of  Fleet Street, the 
traditional home of  British newspaper industry, and therefore the place to educate its 
next generation of  printers. 

20

MB109158 GB Bronze medal Society of  Arts & Manufactures.  Edward VII patron, portrait by 
Emil Fuchs 1901.  Reverse text.  On edge awardee details: Edward Turner Examinations 
1903 Portuguese.  Original case, medal super condition.  Silk lining stamped Fuchs 
London.  AE 55mm. BHM3714 Became Royal Society of  Arts in 1908.  This portrait 
used on adapted for use on the definitive issue of  postage stamps of  the king’s reign.

40

MB109159 Belgium FIBRU (Fisch) minting art medals 140th anniversary 1853-1993 bronze jeton 
medal  34mm. base metal bronze.  Original plastic case as issued with paper insert.  Six 
figures joining hands in circle.  Reverse: image of  a screw press for stamping medals

10

MB109160 GB Liverpool Council of  Education bronze medal St Lukes 1879  3 years attendance 
with blue riband.  AE 44mm.  Engraved to Ellen Cushworth St Lukes.  

10



MB109161 GB WWI Sinking of  The Lusitania Liner German Medal British propaganda version in 
original box. 54mm. Iron.  The Lusitania of  the Cunard Line was sunk by a German 
submarine on 7 May 1915, killing 1198 passengers and crew out of  a total of  1951 
persons.  Karl Goetz, the medallist, had the date wrong 5 mai, and this was taken as 
evidence that the Germans knew the liner was carrying civilian passengers  Medal 
condition nicer than usual  Box intact.  Velvet lining a little dirty as photo

30

MB109162 USA: Medal Ramesses III Afterlife Republic of  Chad Egyptian Relic Series .  Republique 
du Tchad 1000 francs coin medal CFA .999 silver 2 Troy oz.  Issued by the Scottsdale 
Mint, Arizona, USA.  Arms of  Chad with the death head of  Rameses II on the obverse.  
As issued, original card box

40

MB109163 GB Westminster Houses of  Parliament London 1941  lead plaque Big Ben - now 
Elizabeth Tower -  centre.  Approx 68 x 70mm. with attachment on back for a frame.  
Unusual souvenir of  that period WW2.

30

MB109164 France Photo-Club de Paris pewter plaque prize with blazing sun and two jonquil or 
daffodil flowers 1898 Art Nouveau 67 x 100mm.   Awarded to J-H Gear, uniface medal.  
Super piece of  this period, using symbols associated with photography, designed by Sam

100

MB109165 GB Queen Victoria Golden Jubilee 1897 large bronze commemorative medal by J E 
Boehm  and Frederick Leighton 77mm.  Queen wearing a lace veil and small crown.  
Reverse Victoria enthroned surrounded symbols of  arts, industry and commerce.  
Empire, Mercury and Time below.  Shields of  the colonial territories below.   Refs. 
BHM3219, WE 2000  Eimer1733  extremely fine - edge knock at 2 o’clock otherwise see 
photo.  Some lustre

160

MB109166 GB Army Temperance Association India 4 year medal with Fidelity bar and riband pre 
WW1 37 x 23mm.  gilded silver with Indian lion hallmark, uniface, purple and orange 
riband (this ribbon may not be original)  See A Guide to Military Temperance Medals by 
David A Harris, 2001.  Rare medal military connection  

25

MB109167 France  Faun and squirrel bronzed iron plaque medal Art Deco Faune a l’ecureil 1935 
measuring 76x32mm (different size to the main Monnaie de Paris issue)  FER and 
cornucopia mark on edge.  By Art Deco medallist Georges Crouzat (1904-1976)

50

MB109168 GB Prince Philip (later Duke of  Edinburgh) President 1952 Royal Society of  Arts RSA 
bronze medal awarded 1981  for Diploma secretarial studies,  Debra Hoye AE 57mm. 
Royal Mint issued, cased. as issued.  Reverse view of  the building on the Thames in 
1754.

25

MB109169 GB Suffolk County Musical Competition Festival bronze award prize medal  1925  Arts 
& Crafts style.  Flourishing tree and scroll, all engraved on reverse Mezzo Soprano Solo 
presented by A Oliver Lusher Esq Awarded to V M Halford.  Medal by Vaughtons 
Birmingham, cased AE 51x36mm. 

25

MB109170 GB Queen Victoria and Prince Albert of  Saxony and Gotha visit to Ireland August 1849 
WM medal by Woodhouse.  Conjugate busts left, reverse crowned harp and floral 
emblems of  the United Kingdom.  Ireland hails with joy the visit of  her sovereign 
August 1849 pewter white metal 45mm.

100

MB109171 GB Queen Victoria visit to Ireland August 1849 bronze medal by Woodhouse.  Young 
head style Victoria portrait  Victoria Regina.  Reverse  Ireland personified with harp and 
cornucopia, with altar left and cherub right with suits of  armour and weapons.  To 
commemorate her Majesty’s visit to Ireland August 1849.  AE 43mm. Excellent 
condition

100

MB109172 Large medal Italian made for Greek shipping company:  Festival line Mistral class cruiser 
medal with blue enamel 1999-2004  Uniface medal with sticker on back from Bollani 
jewellers in Genoa, Italy. 70mm.

15

MB109173 GB Light Horse Breeding Society silver medal 1925 Hunters Improvement & National 
looped AR 44mm. 40.6g. 1.3 ounces .925 sterling silver.  Two horses and foal on one 
side, Huntsman and his hounds on the obverse.    Hallmark JM (Moore)

45



MB109174 GB Rowing silver sports medal The Old Barnes Challenge Cup for Eight Oars 1909 
cased AR 58mm. 97g.  Metropolitan Amateur Regatta established 1866 awarded on 
reverse to K.R.C (Kingston Rowing Club?) C Walsh 5 1909  Issued by John Pinches 
medallist, cased (inner silk distressed) Medal superb condition and toned 

90

MB109175 Belgium Bodden & Dechy PR publicite advertising bronze medal Agence de Publicité 
AE 80mm. A man dressed in antique fashion sows seeds  with the name of  the publicity 
agency on scroll Bodden & Dechy sement pour les bonnes ventes (a pun on Larousse - 
je seme a tous vents).  Advertising agency in Bruxelles-Brussels 1950s

20

MB109176 Football player award medal plaque by Fraisse, France awarded 28 February 1932 to R 
Bigot, Captain of  L C N.  Medal given by V. Lazovert 90x70mm. bronze Art Deco 
period

12

MB109177  France: Caisse Regionale de Credit Agricole Agriculture bronze plaquette medal by 
Grandhomme,  woman holding a sheaf  of  corn and sowing seeds with a ploughing 
scene and haymaking in the background.  On the reverse, livestock; sheep with 
shepherd, cow, horse and farmer feeding poultry next to farmhouse.  60x45mm. original 
case BRONZE on edge and triangle mark.  Paul Grandhomme 1881-1978, this design 
dates from beginning 20th century.  Studied medallic art with Ponscarme and Chaplain.

20

MB109178 GB Festival of  Commonwealth Youth The Forres Medal silver 1953 Overseas League 
51mm.  cased.  Design by John Pinches for a music prize, female harpist in antique 
classical dress. 53g.  Note: awarded in coronation year.

40

MB109179  GB Lord Byron English Romantic poet and fighter for Greek independence gilt metal 
high relief  plaque framed 19th century Including frame approx 180 x 150mm.   Image 
taken after an anonymously made print of  the time, with flowing cravat and 
characteristic floppy curly hair., the Romantic hero.    Lord Byron, George Gordon 
Byron, one of  the major figures of  the Romantic movement, author of  Childe Harold’s 
Pilgrimage and Don Juan,  b. 1788 London,  died 1824 at Missolonghi, Greece where he 
had joined the Greek independence movement against the Ottomans..  

80

MB109180 France Professor Rene Fabre 1945 bronze medal in his honour by Dropsy.  High 
relieftportrait right, 69mm.  Reverse Hygeia surrounded by laboratory equipment 
HYGIA SALUS.  Known for his studies in toxicology and industrial hygiene, Fabre, 
1899-1966, he was a hospital pharmacist too.

30

MB109181 Netherlands Queen Wilhelmina  Koningen der Nederlands bronze commemorative 
medal by C J Begeer AE 47mm. in original advertising card box, this has fallen apart but 
rare to find it.  Medal in super condition, c. 1890 year of  the queen’s coronation.  Begeer 
worked in Utrecht.  Wilhelmina as a young girl, bareheaded, reverse plain.  

50

MB109182 GB Horatio Viscount Nelson’s Foudroyant ship bronze medal struck from metal from 
the wreck after breaking up.  An example of  relic medals  Nelson 1758-1805 shown in 
his typical admiral’s hat and in uniform; The Foudroyant was Lord Nelson’s flagship 
during the Napoleonic Wars.  AE  38mm.  Nice condition 

30

MB109183 GB Majority of  Hugh Richard Arthur Grosvenor Duke of  Westminster bronze medal 
with ribbons black and orange AE 38mm. Ducal arms (portcullis and wheatsheaf)  
Reverse Aged 21 on 19th March 1900 Married to Constance Edwina Cornwallis West on  
16th Feby 1901.  Very rich landowner - family still owns much of  Mayfair, London

20

MB109184 GB Coronation of  George IV by Halliday and Kempson WM 48mm. medal pewter 
1821, ref. BHM 1073   PK & S direxit (issuer)

15

MB109185 GB Scotland: Robert Peel MP installed Rector of  Glasgow University a pair of  silver 
and bronze commemorative medals by Ottley 1837  The silver medal is rare.  46mm.  
Reverse symbols of  Glasgow with legend Entertained at a public dinner in Glasgow by 
upwards of  3000 citizens.  BHM 1749, 2 pieces in lot

60



MB109186 GB Scotland Robert Ferguson of  Raith MP WM pewter tribute commemorative medal 
1835 50mm. by Bain.  While rare in bronze, this medal is unrecorded in this white metal 
pewter.  BHM1703   Reverse text A Tribute of  Respect to Robert Ferguson of  Raith MP 
FRS FGS &c Patron of  Science Literature and Art 1836.  Ferguson was an amateur 
minerologist, a founding member of  the Geological Society and MP for Fife.

30

MB109187 Commemorative medal for National Thanksgiving Recovery of  Prince of  Wales  
February 1872 white metal by Ottley WM 44mm. holed for wearing.  Portrait of  Albert 
Edward, the Prince of  Wales in contemporary dress, after recovering from typhoid 
which he’d contracted the previous December.  Reverse text.  Ref. BHM 2925

20

MB109188 GB Commemorative medal Coronation George VI & Elizabeth bronze Hotel 
Metropole Brighton 1937 AE 44mm Issued by the Gordon Hotels Group as a souvenir 
and advertisement for the hotelier.  

15

MB109189 GB R T Hermon-Hodge Conservative MP for Preston, 1st Baron Wyfold,  Accrington 
division  Lancashire pewter WM commemorative medal 1890 44mm. This celebrates his 
win in the election.  Accrington was a new seat which he won, having lost his previous 
Wallingford seat when it was abolished in the Redistribution of  Seats Act of  1885. Rev. 
Quis Separabit? Tria Juncta in Uno 1890 Anno 1890 around Union Flag shield. Die 
crack on reverse.  Extremely fine condition

15

MB109190 GB Coronation of  William IV & Adelaide 1831 commemorative medal pewter WM 
54mm. by Ingram.  King and Queen standing receiving the crown from Britannia with 
cleric acclaiming the couple, Hibernia and Scotia standing by, Fama flying above.  
Reverse all text  crown within wreath King William IV Born Aug 21st 1765 Queen 
Adelaide born Augt 13th 1792 Married July 11 1818 Ascended June 26 1830

20

MB109191 GB Cartwheel 2d 1797 coin George III with edge impressed inscription: Royal Mint, 
June 21st 1852 William Martin.  Very unusual item, copper 40mm. coin genuine

50

MB109192 GB Schooling & Son London Scalemakers token 1795 D&H Middx 474 30mm. No. 44 
Bishopsgate within.  18th century trade token, some lustre.  Obverse shows scales, and 
various weights, on the reverse Furnishing Ironmongers & Smiths Crispin Street 
Spitalfields 1795  Kettle on range oven

50

MB109193 GB William Shakespeare playwright bronze commemorative medal Birthplace house 
Stratford made 1847 Allen & Moore AE 38mm. Portrait left on obverse; reverse half-
timbered house, The house in which the “Immortal Bard” was born at Stratford upon 
Avon 1564.  

20

MB109194 GB Queen Victoria coronation commemorative medal pewter WM  by Halliday 1838  
WM 38mm.  Victoria Queen of  Great Britain born May 24 1819.  Crowned head left  
Reverse Victoria seated on throne with Britannia, Hibernia and Scotia coming to give 
homage.  Coronation  Jun 28 1838

12

MB109195 GB Surrey County LTA Lawn Tennis Association bronze sports prize medal 1928  Arms 
of  Surrey.  Reverse text Ladies Open Level Singles Covered Courts. Championship of  
Surrey played at The Dulwich Covered Courts Club March 12 17 1928 Second prize Mrs 
R Lycett

12

MB109196 Europe, Belgium painter Pierre Paul Rubens bronze medal jeton by Jouvenel.  Rubens 
born 1577 Cologne, Germany died 1640 Antwerp.  Went to London 1630 to negotiate 
peace between Spain and England.  This medal has a portrait of  Rubens on obverse 
bearded, with lace at the neck of  shirt and draped shoulder.  The reverse has text in 
French.  AE 34mm.  Part of   a series of  celebrities by Jouvenel.  Super condition 19th 
century

10

MB109197 Europe, Belgium, Low Countries, Marguerite d’Autriche gouvernante des Pays-Bas 1570.  
Margaret of  Austria bronze medal jeton by Jouvenel AE 34mm. Aunt of  Charles V 
ruled the Low Countries, with her court at Malines - Mechelen and supported the arts.    
Part of   a series of  celebrities by Jouvenel. 19th century

10



MB109198 Europe, Belgium, Van Dyck 1599-1640 painter bronze medal jeton by Jouvenel AE 
34mm. Painter at the English court of  Charles I.  Part of   a series of  celebrities by 
Jouvenel. 19th century

10

MB109199 France Napoleon Souvenir Immortel Return of  his remains to Paris1840 medal badge.  
Head of  Emperor Napleon, laureate with his victories and  battles remembered 
Marengo Jena Eylau Wagram Dresde Arcole, looped base metal 33mm.  Cheaply made 
souvenir but not common

10

MB109200 Societe Canine de Monaco bronze medal by Falcucci.  The prize medal features Artemis 
(Diana) the huntress with her bow and her hunting dog.  In original case, sold by Fraisse 
Demey, rue du Temple Paris France.  50mm.

30

MB109201 Scotland London: Scottish Gathering 1931 silver sports medal with saltire for Inter 
Schools relay OTC 1st prize 38mm. original case

20

MB109202 GB National Federation of  Sea Anglers bronze prize medal heaviest fish 1929 Dover 
Boat Festival.  A seal on a rock - a competitor for the sea anglers!  39mm. Original case.  

15

MB109203 GB Dover Sea Angling Association bronze prize medal 1923 38mm.  Dover castle from 
the sea, with fancy fish ornaments.  Reverse award: Dover v Canterbury C Ryeland 1923.  
Original case of  G W Wood, jeweller

15

MB109204 GB Brighton Palace Pier & District Anglers Association silver prize medal 1925 38mm. 
Original case.  Arms with fishes; reverse engraved Early Trophy 1925 won by G J 
Silverlock

25

MB109205 Denmark Frederick VI silver medal brooch 1833 Return to Copenhagen after recovering 
from illness in brooch with swivel setting as shown.  High relief  portrait of  the king, 
Frederik den Siete.  Reverse: flame tended by Copenhagen personified.  Kongestaden 
Glaede  38mm. by Christian Christiansen

30

MB109206 Denmark/Sweden 1679 Peace of  Lund silver medal by Christopher Schneider 39mm. 
brooch back.  Peace brokered between Denmark and Sweden.  XXVI SEP  De Hier 
bindet Wirdt Gebunden und da durch der Friede Gefunden  Here bindings are bound 
and peace is found.

35

MB109207 Denmark king Frederik IX commemorative bronze medal  celebrating his reign 
1947-1972.  He died 14 January 1972, the year of  this medal.  Reverse, the king’s cipher.  
Med Gud for Danmark With God for Denmark  by RH 1972 44mm.

35

MB109208 France Art Nouveau bronze medal:  Orphee (Orpheus) by Coudray used as a music 
prize 68mm.  BRONZE on edge, Monnaie de Paris issue,  originally issued 1899/1900.  
Reverse Fame with trumpet, music script and violin

50

MB109209 France Beaux Arts Symbolist bronze medal on a religious theme: Redemption by 
Georges Dupre 1901 73mm. issued by the Monnaie de Paris.   A kneeling  male figure 
before the cross, O Crux Ave Spes Unica (Hail to the Cross, our only Hope).  Ruined 
classical columns in the background.  On the other side, an old man kneels as a baby is 
lifted up by a woman (Virgin and child) in an attitude of  sacrifice, like that of  Christ.  
Condition rubbed on high spots, otherwise very fine and attractive

40

MB109210 France Beaux Arts Noces d’Argent bronze plaquette 25th anniversary medal by R 
Baudichon.   Inscribed on reverse 3 septembre 1923 3 septembre 1948 B.C. A naked 
child picking fruit from a tree.  Obverse shows an old couple in antique dress sitting 
together looking back over the road travelled to a temple in the distance.   Post Annos 
XXV  Immutabilis Amor (After 25 years, constant love)    65mm. x 72mm.

30

MB109211 France Dr Crouzon of  the Hopital Salpetriere bronze commemorative medal 1935 in 
honour of  the doctor’s election to the French Academy of  Medicine, by Charles Pillet 
68mm. Portrait of  Crouzon with view of  the Academie de Medicine.  Noted for 
describing Crouzon syndrome, a genetic disorder which leads to cranial and facial 
deformities. 

30



MB109212 France, Salut au Soleil silver medal plaquette by Georges Dupre, Salute to the Sun 
Symbolist in style, Beaux Arts. Marked ARGENT on edge, Monnaie de Paris issue: 
64mm x 50mm.  Old man and child kneeling looking in hope towards the sunrise over 
the sea; reverse poem with birds and thistles, again looking towards open sea and cliffs:  
Quand tout change pour toi, la nature est la meme. Et le meme soleil se leve sur tes 
jours.  When everything changes for you, nature is the same.  And the same sun rises on 
your days.  

75

MB109213 France Union Nationale des Cheminots charity medal for sick Railway workers WW1 
era.  Plated bronze 40mm. x 63mm. by Mourgues.  Pour les Cheminots Prisonniers et 
Tuberculoses … en faveur des victimes de la guerre.  For imprisoned railwaymen 
suffering from TB, for war veterans.  Sick gaunt veteran embraced by Charity with 
railway line and steam train in distance 

25

MB109214 Scotland, Falkirk, 1882 Grangemouth Presentation of  Public Park and opening of  
Docks pewter medal. WM 36mm.  View of  the fountain in the park.  Reverse text. Park 
presented by the Earl of  Zetland and the docks opened by JC Bolton MP.  Pierced for 
wearing at ceremonies. Ex Norman Brodie collection.  Scarce

15

MB109215 Scotland Edinburgh George Heriots Hospital Governors prize medal pewter rare 
WM47mm. ex Norman Brodie collection.  Portrait of  George Heriot left, in Tudor 
dress, Urbi Pater Est Urbique Maritus  The City is the Father and the City is the 
Husband;  reverse text. not awarded, 19th century  Rare

15

MB109216 France Fraternelle Diables Noirs 1914-1918 French Artillery WW1 bronze medal 
plaquette, engraved  Remerciements au Cercle La Butte 6 - 10 - 35.  Military connection,  
Bronze with green and black enamel triangle, 68x43mm.

20

MB109217 Germany 90th birthday of  Graf  Zeppelin by Karl Goetz silver medal 1928 Kienast 408.  
Taufe des Z127 am 90 Geburtsdag 1928.  AR 36mm. Portrait of  Zeppelin, to right.  
Reverse Gluck ab Graf  Zeppelin, with children holding balloons and a Zeppelin, two 
goats and helm centre.  

100

MB109218 France Exposition Internationale Cuisine Alimentation Hygiene Paris Food Exhibition 
gilt bronze medal 1911 by Massonet 59mm.  The obverse in the Symbolist style shows a 
woman in classical dress showing a frail old man the way to a care home, maison de 
retraite, after his work in the factories is done (chimneys smoking in the distance).  
Strange image for this exhibition but Hygiene included all sorts of  tech to make life 
easier.  Given by the Union Philanthropique Societe Technique de l’Almentation.  

25

MB109219 France Exposition Cynegetique Paris 1895 gilt bronze medal 56mm.  Exhibition prize 
medal for hunting dogs.   awarded to Leon Maison.  Medal - Au Merite - shows Paris 
cityscape with the Eiffel Tower in the distance, winged Victory with laurel wreath and 
palm leaf  flying in foreground.  Various items referring to arts and industry, including a 
beehive at Victory’s feet! Lovely case with gilt arms of  Paris

20

MB109220 France 30th anniversary 1894-1924 Venot Peslin & Cie Railways silvered bronze medal.  
45mm.  by Henri Dropsy, in A Chobillon case (Palais Royal Paris).  Company known for 
construction of  railway tracks, chemins de fer literally.  Heavy industry in steel, e.g. 
bridges and mining equipment.  Allegory of  industry with train and factories in distance.   
Reverse: distaff  and hammer.  

30

MB109221 France Napoleon Passage du Grand St Bernard uniface medal base metal 67mm.  Image 
by Andrieu after David but Napoleon looking forward not out to us as he crosses the 
Alps.  He holds thunderbolts in his upraised hands. 

35

MB109222 1907 Germany Bonn Hotel Exhibition gilt medal Austelling des Bonner Wirte-Vereins 
(Bonn Innkekepers Association)  50mm. Fur Hervorragende Leistungen around the 
arms of  Bonn - For Outstanding Performance.    Reverse text.  

15



MB109223 Man of  Sorrows Ecce Homo design by Baroque artist, Guido Reni silvered electrotype 
made  1859 from an old copper penny by John Pears Hutton Edinburgh.  Christ wearing 
the crown of  thorns.  The religious design was taken from a steel engraving after Reni.  
Hutton was a clockmaker and goldsmith. Information inked on the back of  the frame.  
Condition super. 50 x 67mm. oval in larger frame

100

MB109224 Silver on copper electrotype Battle Scene after the antique by John Pears Hutton, 
Edinburgh.  180x150mm. including the wooden frame.   Hutton was a clockmaker and 
goldsmith.   Label on back John Mathieson & Co Edinburgh

100

MB109225 France Nantes Chambre de Commerce jeton token silver 20th century 32mm. 15.63g. 
marked 1Agt under the building.  On the other side a ship in full sail.  Nantes, 6th largest 
city in France, in Loire Atlantique.

10

MB109226 GB Visit of  HRH Prince Arthur to Birmingham & Lower Grounds Aston June 24th 
1872 brass commemorative little medal 30mm. holed for wearing on the day.  Portrait 
left of  the prince with text reverse. 

8

MB109227 GB Liverpool Dog Show prize medal terrier 1925 25mm. plus fancy loop suspension, 
fob style.  Won by Tithebarn Lass at Liverpool Best Exhibit in Show of  any Breed 
26-12-25  Gilt metal

15

MB109228 GB Kent Beckenham Festival bronze medal horse logo 20th century 29mm. Not 
awarded

5

MB109229 Scotland Episcopal Church long service Sunday School Teachers Badge silver with blue 
and red enamel 35x25mm.  Maker K&S (Kirkwood, Edinburgh)

10

MB109230 France jeton or small bronze medal Le Travail du Verre Glass manufacture.  Made for 
the  Exposition Internationale Arts et Techniques Paris 1937 32mm. yellow bronze.  
Design by Emile Monier shows molten glass being rolled and blown.  On the reverse a 
view of  the exhibition pavillion. One of  a short series of  medals illustrating arts and 
crafts at this time.  Art Deco style. 

20

MB109231 Denmark International Luftfarts Udstilling Kobenhavn Copenhagen 1927 aviation air 
show medal commemorative.  33mm. silvered base metal with loop for wearing, a 
souvenir of  this early air show, with an early plane

20

MB109232 Denmark Christiansborg 28 Oktober 1916 commemorative medal Travel Guild day 
Reisegildet 36mm.  Unmarked but rings silver with view of  the Christiansborg Palace in 
Copenhagen. 

20

MB109233 Denmark portrait bronze medal Grosserer Wilhelm Nissen who proposed a Voluntary 
Tax for the war against Germany 1892 32mm.  Reverse text: TIL MINDE OM 
STIFTEREN AF DEN FRIVILLIGE SELVBESKATNING TIL FÆDRELANDETS 
FORSVAR  Patriotic Danish commemorative

25

MB109234 GB Field Marshal Earl Haig bronze commemorative medal plaquette WW1 period, 
made by Belgian medallist De Braemaecker dated 9-3-16, so before the Battle of  the 
Somme later that year.  Haig was in charge of  the British Expeditionary Force (BEF) on 
the Western Front from late 1915 until the end of  the war.  AE 64x48mm.  Uniface with 
no legend

30

MB109235 Music Christoph Gluck German composer of  French & Italian opera 1714-1787 
commemorative bronze medal by Gayrard French Great Men series in 19th century 
41mm.

15

MB109236 Europe in 18th century, Habsburgs: Maria Theresa crowned Queen of  Bohemia Prague 
12 May 1743 brass pinchbeck medal 43mm.  Queen enthroned with supporters Fame 
and Justice;  Omnia Vincit Virtus - Virtue conquers all - castle with armaments, scales of  
justice, flowers, caduceus of  commerce.  

20



MB109237 Germany WW1 gold for iron medal 1916 In Eisener Zeit 40mm.  Woman kneeling 
handing over her jewelley for the German war effort in the First World War;  reverse text 
Gold Gabich ich zur wehr eisen nahich zur  ehr  Gold I gave for defense, iron I took for 
honour.  Designed by Hosaeus

15

MB109238 Germany Count Helmuth von Moltke struck silver medal by Karl Goetz 1910  40mm. 
Kienast 10. Reverse Walhalla MCMX winged soldier in medieval armour symbolising St 
Michael the Archangel. Stamped on edge BAYER.HAUPTMÜNZAMT.FEINSILBER.  
At this time Moltke the Younger was Chief  of  the General Staff  of  the German Army

100

MB109239 Bronze fundraising medal Farming related:  The Daniel Hendy Foot & Mouth Disaster 
Fund 2001 made by the Bigbury Mint, Devon.  A man sowing by hand, As we sow, 
recovery or recession.  Pile of  burning carcasses on the reverse.  36mm.  The disease 
caused a crisis and much hardship in the UK farming communities, affecting more than 
2000 farms UK wide and affecting tourism too. A permanent reminder of  the fragile 
future of  farming; the need for good farming practice and freedom from manipulative 
market forces.  

8

MB109240 France Napoleon III 1857 10c holed deliberately in protest, a mutilated penny 30mm. 
copper.  Emperor’s head deliberately holed, as if  to blind him.   Done about the time of  
the Prussian War similar to the Sedan countermarks in 1870-71 as the French were 
defeated in battle. 

5

MB109241 Macfadyen Memorial Church Chorlton-cum-Hardy Manchester bronze medal Sunday 
School Exhibition 39mm.  Church was built in 1894 and closed in 1975.   This medal 
late 19th early 20th century, Congregational Sunday School Industrial Exhibition Section 
G class III Award of  Merit H. Green

15

MB109242 Very pretty sports medal: Cycling silver & coloured enamel fob medal 1913 36x23mm. 
Fancy border with loop

20

MB109243 Arrival in France of  Napoleon’s Empress Marie Louise Strasbourg 1810 silver medal or 
jeton 32mm. No marks on edge.  Church Strasbourg 22 mars 1810 Entree de 
l’Imperatrice en France.  Reverse names of  Napoleon and Marie Louise within a wreath.

25

MB109244 Gaming: Dipple card counter set 4 pieces brass - shaped as the four suit-symbols heart 
spade diamond clubs 20mm;  registration mark on back diamond shaped I5KB4 - 5th 
October 1883 bundle 4, see Hawkins p.211

15

MB109245 Law:  American Bar Association visit to London commemorative medal 1924 with view 
of  Westminster Hall on obverse with its magnificent hammer beam roof.  Reverse: in 
wreath Visit of  the American Bar Association to London as Guests of  the English 
Lawyers and Canadian Bar Association 1924 .  Gilt base metal 38mm.

10

MB109246 Music Franz Schubert commemorative for the centenary of  his death 1828-1928 little 
bronze medal 25mm.  Austrian made uniface

5

MB109247 France satirical bronze medal Napoleon III le Miserable with Sedan on his collar.  
Imitating the style of  a copper coin.  25mm.  Reverse: Vampire Francais, owl perched on 
canon 1851-1870.  A protest against the losses incurred by France during the Prussian 
war of  1870-71. 

12

MB109248 France Ligue Anti-Prussienne Alsace Lorraine jeton medal commemorative Invasion 
1870-71.  gilt brass 23mm.  In remembrance - souvenez-vous! on both sides.  Franco-
Prussian War.  Protest

12

MB109249 Military related: Grenzbesetzung fus bataillon 27 Border Occupation WW1 small silver 
medal Germany/Austria.  An infantry soldier kneeling with his rifle, cross on reverse 
1914-1915.  Looped.  24mm. .900 silver

15

MB109250 GB Belgium WW1 Nurse Edith Cavell Remember! medallet gilt brass 26mm.  Medal 
shows her portrait facing by Dutemps; Je suis heureuse de mourir pour ma patrie (I’m 
happy to die for my country).  This medal memorialises her execution in Bruxelles/
Brussels  12 Octobre 1915.  with cross and wreath on the reverse. 

20



MB109251 GB WW1 souvenir medal 1914 European War 24mm. brass. Union Jack flag.  reverse: 
England France Russia Belgium v Germany Austria

6

MB109252 Austria Flood Emergency token 1 (pfennig) Osterr. Nationalkomite Katastrophen Hilfe 
23mm. aluminium.  Soldier paddling a boat in floods.  Early 20th century

5

MB109253 GB Birmingham Centenary Celebration 1838-1938 21x27mm. base metal brooch back.  
Made by Marples & Beasley  Made to celebrate the incorporation of  Birmingham as a 
municipal borough.  

5

MB109254 GB advertising token Wines & spirits wholesale & retail by Massey Kidderminster 
27mm. copper, uniface.  West Midlands 19th century

25

MB109255 GB Token Rigby Sole Agent Salford Drink Great Ruby Tea - advertising token 24mm.  
has been buried, 19th century 

3

MB109256 France Chapelle Royale  Saint Ferdinand 1845 erected in memory of  Prince Royal 
bronze medal by Borrel  26mm.  Portrait of  the Prince Royal, Ferdinand Philippe Louis 
duc d’Orleans.  Reverse the chapel built in his memory after he died in 1842, after a road 
accident.  The construction was carried out 1843-43 and now a parish church, Notre-
Dame-de-la-Compassion, Paris.    Moved in the 1970s stone by stone to make way for 
the new Palais de Congres.

8

MB109257 Switzerland Bronze medal like an advert, or visiting card: France Fredericus de 
GRAFFENRIED on his shield; on the reverse townscape of  Villars, near Bern.  The 
family owned the castle of  Munchenwiler. A putative date might be 1886 when the 
Baron inherited the title and castle.

10

MB109258 Napoleonic wars Emperor Alexander Russian Czar medal 1814 peace commemorative 
24mm.  The Czar in full uniform with wonderful hat.   British made.  Reverse: The 
Glorious Result of  British Perseverance.  Peace 1814 within wreath.

15

MB109259 France J A Le Bel 1847-1930 organic chemistry prize medal awarded  to J P Mathieu 
1945 on edge;  bronze 68mm.  This was awarded prior to the creation of  the prestigious 
international Grand Prix in 1952.  Joseph-Achille Le Bel was a pioneer in 
stereochemistry which focussed on the significant observable rotation of  atoms in a 
molecular structure.  Reverse of  this Monnaie de Paris medal lists Le Bel’s  achievements  
e.g. 1874 asymmetric carbon, asymmetric nitrogen, etc.  rational cosmology

15

MB109260 France, Art Deco bronze medal by Jean Vernon for the Societe des Ingenieurs et 
scientifiques de France, named to Jean Blazy, President in 1982-1983.   Society of  French 
Engineers & Scientists.  AE 68mm. Symbols include fish, birds, a snake and cogwheels 
to represent marine research, aviation, commerce and industry

30

MB109261 Anthony R Michaelis 1916-2007 bronze medal 75th birthday space & science journalist 
1991 AE 68mm. Reverse shows an Astrolabe - - he was president of  the Astrolabe 
Society -  Scientia Communicavi (I communicated knowledge)  with a list of  the places 
he worked, e.g. CIBA, Research Films, Discovery magazine, science correspondent at 
The Daily Telegraph in London, worked on research into toluene, a component of  
aviation fuel in WW2,   He also collected medals and banknotes on scientific themes, 
donated to a German museum, having been born in Germany and evacuated to England 
before WW2 because of  his Jewish background.  Only fitting therefore that his friends 
should strike a medal for him on this 75th birthday.  

30

MB109262 Russia Moscow Kiyevsky railway terminal 1913-1917r bronzed Aluminium 
commemorative medal.  One of  nine railway terminals in Moscow, it used to have 
regular services to Western Europe including Kyev, Belgrade, Budapest, Prague Vienna, 
Zagreb and Venice.  However the services were cancelled about 20 years ago and it 
would appear to be no longer an international terminal according to Wikipedia but just 
intercity and suburban.  Built in the Byzantine Revival style of  architecture the terminal 
was considered a landmark building at the time of  its construction.

20



MB109263 GB Switzerland Medal plaque 1946 winter sports meeting Wembley & Davos Ice 
Hockey Clubs  120x100mm on wooden stand.  Silver with coloured enamel flags, Union 
Jack and Swiss flag.  Wembley lion over roundel with ice hockey player.  Well made, style 
like that of  Fraisse or Huguenin.  Silver bar: The Empire Pool and Sports Arena 
Wembley. 

40

MB109264 Finland Helsinki Helsingfors 1965 bronze medal 80mm.issued by Kallio, design by 
Haivaoja, issued by Kultateollisuss.  Reverse a flock of  birds on cobble pavement.  The 
medal gives both the modern name for the city and the Swedish one.  Original case, this 
heavy

15

MB109265 GB School silver good conduct medal awarded 1932 cased AR 45mm. Awarded to Mary 
Wilson - as engraved on blackboard.  Unusual design for the time.

20

MB109266 GB Hearts of  Oak Benefit Society  established 1842 silver medal holed AR 50mm.  57g. 
A woman standing on a rocky shore with anchor, as a sailing ship is buffeted out at sea 
by stormy weather.   Presented to Mr F Maddox as a token of  respect for his services to 
the society. A mutual savings society for the benefit of  its members, it was taken over by 
Reliance Mutual Friendly Society in 2019.

50

MB109267 Japan The Tokyo Metropolitan Government silver medal, 1957-1991 building 38mm. 
cased.  This is for the old building in Chiyoda district not the new mega structure.  The 
obverse shows a Japanese warrior with Mount Fuji in the background. 

15

MB109268 Germany Shakespeare Prize Alfred Toepfer Foundation to British Citizens in the arts 
bronze medal.  Reverse: Stiftung f.v.s. Hamburg - tower.  The foundation was started in 
1931 and the Shakespeare Preis has been awarded since 1937.  Noted recipients include 
Ralph Vaughn Williams, John Masefield, Harold Pinter, and many notable actors and 
actresses.  High relief  cast medal 87mm. in original suede presentation case with the 
logo, a fountain, of  the foundation stamped in gold.  We do not know who received this 
particular medal.  

100

MB109269 GB John Evans President of  London Numismatic Society bronze medal 1887 by 
Pinches 57mm.  Portrait (by Casella?) of  Sir John Evans right, president since 1874; 
recipient of  the society’s medal in 1887.  BHM 3344 E1729.  On the reverse within 
wreath SIC L SIC C - As 50 so 100 referring to the Golden Jubilee and desired 
Centenary of  the society (1936),  The Society later became Royal Numismatic Society 
(RNS).  Dark patina, attractive

25

MB109270  Wales United Services Brigade Swansea Division badge 1904 30mm. approx. gilt and 
blue enamel.  Button back.  Crowned. 

5

MB109271 Wales Reward of  Merit Central Glamorgan Regiment of  Local Militia 1810 silver medal 
Prince of  Wales feathers 33mm.  Engraved on the reverse Won by Henry Thomas Captn 
Morgan Davies’ Comp(an)y  22nd July 1810.  Looped for wearing. Ex Cox Brothers 
collection

100

MB109272 GB Military: silver medal presented to the Band of  the 5th Battalion The Buffs 
Champion Reed Band 1906-7-8 by their friends and neighbours.  AR 44mm.  Obverse: 
In Solo Deo Salus with shield - rearing horse of  Kent and railway engine.  Royal East 
Kent Regiment

60

MB109273  GB London Great Exhibition 1851 bronze medal exhibitor Class 29.170 AE 44mm.  
Portrait head of  Prince Albert left by William Wyon with globe on reverse, Exhibitor.  
On the edge United Kingdom. Class 29. No. 170.  This refers to Mrs Thomas Daniel, 
Burslem, Staffordshire for cut paper.  Reasonably nice see photo

50

MB109274 GB medal London International Exhibition 1873 Albert Edward Prince of  Wales 
President base metal 70mm. High relief  portrait design by G Morgan.  Reverse view of  
the Albert Hall, with the Albert Memorial left.  On edge A. Morrison Catalogue no. 2664 
Etc. Reverse really nice but obverse less so.

40



MB109275 France Alliance Francaise silver medal by Daniel Dupuis AR 50mm.  1ARGENT on 
edge. 66g. Alliance Francaise is an institute for promotion of  the French langauage and 
culture.  The symbolism of  a laureate woman teaching children evokes colonial France, 
with each child representing an overseas area e.g. North Africa, Sub Saharan Africa, 
Middle East, Far East.  The reverse an open book with laurels.

70

MB109276 GB Shakespeare Folio 1803 edition silver subscribers medal 48mm.  The playwright 
seated on a rock with muses of  Drama and Art by his side.  Reverse text refers to the 
1803 edition by Roydell and Nicol.  .  Not named on the edge.

55

MB109277 GB Agriculture silver medals Toogood & Sons Southampton Hampshire The Kings 
Seedsmen 2 pieces 32mm. each.  Reverse ornate wreath with fruit and vegetables, 
hallmarked Birmingham 1928

20

MB109278 GB Church of  England Temperance Society Band of  Hope lot of  3 medals 19th - early 
20th century.  1. Bronze medal with St George killing the dragon - reverse a book with 
crown and sceptre.  Whether therefore ye eat or drink or what so ever ye do, do all to 
the glory of  God. AE  32mm. looped  2. C.E.T.S. star with ribbon and two bars base 
metal 32mm. 3. Band of  Hope aluminium medal holed Phil. IV.13 rev.Pledged to resist 
our Country’s Greatest Foe.  31mm.  All rewards for a patriot or army person giving up 
and abstaining alcohol and linked to religious faith

20

MB109279 Germany Prussia zinc medal double portrait Kaiser Wilhelm II and  Austria Franz Josef  
WW1 50mm.  Reverse is a battle scene in the countryside with cannon, infantry and 
cavalry against an unspecified enemy.  Obverse slightly spotty but reverse excellent

15

MB109280 Germany zinc medal Prussian Kaiser Friedrich Wilhelm IV portrait with 19th century 
military castle  Burg Hohenzollern on the reverse.  50mm.

20

MB109281 GB Municipal Tramways & Transport Association 1934 silver prize medal 51mm. 53g.  
Winged crowned femaile figure holding a huge magnet, sparking  against the globe.  
Reverse engraved:  Essay Competition 1934  Presented to Harold Mann  together with 
£20 for his essay on “Will Nationalisation be the ultimate result  of  road transport 
legislation”  Hallmarked Birmingham 1933.  

65

MB109282 GB Art Deco: The Institute of  Transport Road Transport (Passenger) large silver medal 
1953 Pegasus winged horse 57mm. 94g. Medal endowed by the London General 
Omnibus Co Ltd (1855-1933) awarded to E R L Fitzpayne 1953.  Hallmark G & S Co  
Goldsmith & Silversmiths Co.  London 1953

90

MB109283 Public Works Road and Transport Congress large silver medal Local Government 1931 
Lintern 58mm. 98g.  Flaming torch.  Reverse: Awarded for a paper which contributed 
very materially to the advancement of  Local Government in the services covered by the 
Congress.  Engraved on the edge H R Lintern A.D. 1931 hallmarked 1931 T & S Turner 
& Simpson? Beautiful use of  text font.

90

MB109284 Canada Kitimat Alcan medal  made by the Aluminium Company of  Canada.  On the 
reverse map of  Canada with Arvida marked on east and the new township of  Kitimat in 
British Columbia in the west.  Kitimat was established in 1952 and its principal industry 
is aluminium smelting.  Now part of  Rio Tinto. 51mm.

10

MB109285 Netherlands Belgium Justus Lipsius philologist philosopher lawyer bronze 
commemorative medal 46mm.  by Jouvenel.  Belgian made, by Jouvenel.  Lipsius born 
1547 in Iena, died 1606 Leuven. Professor in Leiden (NL) and Louvain/ Leuven 
(Belgium).  Most famous for writing De Constantia, and his attempts to reconcile 
ancient Stoicism with Christianity.  

40

MB109286 France for Germany Dresden Dresde Exposition Internationale d’Hygiene bronze 
medal plaquette 1911 47.5 x 55mm. original case.  Pavillon du Gouvernement Francais.  
Medal produced by the French Government for the Dresden exhibition;  hygiene covers 
both medicine, sanitation, industrial safety and all health matters.  The image on the 
obverse shows a little boy toddling from his mother to his father - their cottage behind 
them and in the distance smoking factory chimneys, symbolising industry.  By Roger 
Bloche, Beaux Arts style typical of  late 19th/early 20th century.  Rare

35



MB109287 GB 50th anniversary of  Liverpool Microscopical Society bronze medal 1868-1918 
63mm. Image of  microscope by CHHW.  Reverse the 4 main areas of  interest: Zoology, 
botany, chemistry mineralogy with a cluster of  cells at the top and section of  a plant.  
Lovely condition and rare.

45

MB109288 I E & M E Gray scientists portrait bronze medal 1863 57mm. John Gray (1800-1875) 
was a zoologist naturalist and numismatist, aided by his wife Maria Emma.  He was 
Keeper of  the Zoological department at the British Museum, 1840-74.  Also President 
of  the Botanical and Entomological Societies.  The reverse inscription Trust in the Lord 
and Do Good is from Psalm XXXVII.3.  Medal signed GG Adams Sc. 1863.  Ref. BHM 
2787

30

MB109289 Belgium Societe Royale d’Agriculture et d’Horticulture Linneene Portrait of   Linaeus 
bronze medal by Wurden, Bruxelles AE 50mm. thin flan.  En tibi Pomonae cereris 
Floraeque Sacerdos   The priest of  Pomona and Flora is found in you.  Reverse a full 
wreath of  fruit and flowers.  Early 19th century.

35

MB109290 Italy Francesco Redi 17th century naturalist and medic, founder of  modern 
microbiology  Istituto Superiore di Sanita Roma medal Omaggio in his honour by 
Mistruzzi silvered base metal medal 60mm. Mid 20th century manufacture.  

15

MB109291 GB Royal Society London Rumford Medal by Charles Wiener for physics, namely 
important discoveries in the field of  thermal or optical properties of  matter and their 
applications,  base metal 77mm.  The award began in 1796 is named for its founder Sir 
Benjamin Thompson, Count Rumford,  He is best known for his work on 
thermodynamics and for establishing the Royal Institution.  The medal should be in 
either gold or silver; however this medal doesn’t ring silver.  It may be pewter and 
possibly for a display or an archive copy. US connection as Count Rumford  (1753-1814) 
was an American born British military officer who supported the Loyalist cause in the 
American War of  Independence.  Educated at Harvard. Died in Paris

65

MB109292 Medicine: Glasgow West of  Scotland medal Association relief  of  Incurables 1875 
pewter WM 64mm.  By Maclure & MacDonald, the medal uses the image of  the Good 
Samaritan helping someone in need.  Association and charity providing financial aid for 
contracted diseases and palliative care (it still exists as the Association for Relief  of  
Infirmity in the West of  Scotland)  This is a Victorian example of  the medal, pierced so 
it could be worn.  Reverse mirror finish, 

40

MB109293 GB NTC Nurses Training Corps Babies’ Hotel badge medal bronze 1938-40 30mm. 
named on the back to A E Jennings 1938-40.  Paediatric related medicine, nursing,  
Brooch back with bar possibly for ribbon to be attached.

10

MB109294 France large silver medal Cholera epidemic 1849 award of  service  to P A Videcoq.   AR 
50.5mm. original round case, medal punched ARGENT on edge with cornucopia mark.  
Republique Francaise as a woman in antique classical dress giving laurel wreath, reverse:  
Ministere de l’Agriculture et du Commerce a Mr. P A Videcoq Docteur en Medicine en 
temoignage de son devouement - Cholera 1849.  Super condition, 19th century prize.  
Over 100,000 people died and Paris was reimagined with wide boulevards.

100

MB109295 GB Hanbury Memorial Medal silver gilt award to Gosta Edman dated 1952 Royal 
Pharmaceutical Society 58mm. 93.2g. cased.  Medal awarded every 5 years in honour of  
Daniel Hanbury FRS 1825-1875.  This example was given to the Swedish apothecary 
Gosta Edman.  Awarded for original research in the natural history and chemistry of  
drugs, wreath and name central. Was scientific adviser and director AB Pharmacia and 
Apotekarnes Droghandel 1931-56.   Superb condition

75

MB109296 GB London Plaistow Trained Nurse shield shaped badge 20th century with blue ribbon 
and hanger military style medal 30 x 25mm approx.  Ribbon frayed

15

MB109297 GB Royal Medico-Psychological Association silver enamel badge hallmarked 1936 23 x 
28mm. with blue ribbon, wings and Egyptian ankh to attach, Pin back.  Cased with info: 
Mussell - Painting Engraving Lincolns Inn Heraldic Studies, Hendon NW London.  
Superb condition

25



MB109298 GB London Guy’s Hospital Founded 1724 Sister large pewter medal 83mm.  Style late 
19th century into early 20th century - 1930 according to The Science Museum example.  
View of  the original building from 1739, with courtyard facing on to St Thomas’s Street.  
Not named.

30

MB109299 Austria at International Exhibition in Paris, France 1900 bronze plaquette Art Nouveau 
medal 76mm. x 53mm. by Stefan Schwarz.   Viribus Unitis - Woman in flowing dress 
awarding laurel prizes to manual workers with a ploughing scene in the background and 
hill with trees .  Reverse a view of  the Austrian pavillion Osterreich auf  der 
Weltausstellung Paris 1900  Erinnerungszeichen des K K  Handels Ministeriums  Not 
named, as usual.  

50

MB109300 Wales Lady Aberdare League Cardiff  Infirmary gilt medal, dating from 1895-1911 
(thereafter Edward VII hospital).  Angel with nurse tending a sick man.  Reverse positive 
signature facsimile of  Constance Aberdare.  Medal badge 37mm. only plus blue ribbon 
and bar.  No hallmark.  

25

MB109301 Ireland, Token Stein Brown & Co, One Tub “Castle”, halfpenny size Cu 27 mm, DW 
54 Withers (3) 2545

10

MB109302 Ireland, Token  Stein Brown & Co, Two Tubs Castle.  Penny size. Cu 34 mm, DW 53 
Withers (3) 2544

10

MB109303 Ireland, token Stein Brown & Co, Two Tubs distillation apparatus, still,  penny size  Cu 
34 mm, DW 51, Withers (3) 2542

10

MB109304 Ireland, Galway, Ballyglunin Estate tokens, Martin Joseph Blake, values III,  IIII (3x) , 
VI and VIII (2x), c. 1820: Obverse: M.I.Blake ESQR. curved above value, clover below. 
Rev: Blake coat of  Arms. Cu 30 mm. Also: 2 tokens M.I. Blake ESQr, White metal 30 
mm Rare!  (in total 9 tokens), Withers (3) 2514, 2514 (3), 2513, 2512 (2) & 2511 (2)

50

MB109305 Ireland, penny token EDWD STEPHENS 1816 harp obv.  WELLINGTON  ERIN 
GO BRAGH no drapery on bust, Rare variety - Withers 1890: Fine

15

MB109306 Ireland penny token Withers 1952, 1d HIBERNIA 1815 rev. ONE POUND VALUE 
FOR 240.! (overstruck token on E Stephens 1813 1d) gVF   

15

MB109307 Ireland token Withers 1901,  G. IRVINE STRABANE  rev.  ONE PENNY TOKEN 
1813.

10

MB109308 Ireland 18th century halfpenny token, D&H Wicklow 63, Cronebane Halfpenny 1794 
rev. Mercury

20

MB109309 Ireland, 18th century token, D&H Dublin 6, Dublin, Cork and Limerick halfpenny 15

MB109310 Ireland, 18th century halfpenny token  D&H Dublin 308a, “Talbort Eyan Grocer 
Poolbeg Street Dublin 1794 (Brandy), edge PAYABLE AT DUBLIN CORK OR 
DERRY  VF

10

MB109311 Ireland, 18th century, D&H Dublin 255, halfpenny 1794 Camac Kyan and Camac, on 
the edge: Payable in Dublin or at Ballymurtagh.

15

MB109312 Ireland, 18th century, D&H Wexford 6 + 7, 2x  halfpenny 1800 RW / Payable at 
Woodcock’s Bank Enniscorthy. F

8

MB109313 Ireland token Unofficial farthing, Withers 6560, Limerick,  bronze One farthing, 
payable at the Mont de Piété Limerick 1837.

12

MB109314 GB 18th century token, D&H Norfolk 23b, Norwich, Prosperity to old England rev.  
More trade and fewer taxes. EF

10

MB109315 Ireland, 18th century token D&H Dublin 349, Dublin, 1802 Payable at the Pantheon 
Phusitechnikon.

15

MB109316 Ireland, Silver Medal, Knock, Centenary 1879 – 1979, visit Pope John Paul II, 1979, 
38mm, 31g EF

20

MB109317 Scotland, Kilconquhar church token 1820 / the Revd Wm Ferrie Minister. Burzinski 
3668, Fife, square 20mm.

6

MB109318 17th century token Gloucestershire Williamson 12, Bristol Farthing token 1652 R.,  CB 
/  Ship  21mm. 

8

MB109319 18th Century token  D&H Middlesex  1117,  1795,  “Pigs meat published by T. Spence 
London. / Advocates for the rights of  man – Thos Spence / Sir Thom More / Thos 

Paine. Cu 20mm.  EF  - some lustre

15

MB109320 Great Britain, Silver medal Incorporated Institute of  British Decorators 1899, awarded 
to: Marguerite Paterson, 2nd prize Essay 1912. by Allan Wyon  Peacock image.  reverse 
text Colour the Handmaid of  Architecture, delightful medal EF

30



MB109321 France Paris 1878 Exposition Universelle Internationale silver prize medal named to 
Couderchet.  Designed by J C Chaplain in Beaux Arts style of  end of  19th century.  
Head of  the Republique Francaise, laureate facing left; reverse a winged Fame with 
putto holding up the award winner’s name; the exhibition site in Paris in the 
background.  68mm.  overall extremely fine with edge knocks, natural toning. marked 
ARGENT on edge 154g.

150

MB109322 France Nancy Exposition Internationale de l’Est de France gilt bronze medal 1909 
awarded to Societe La Couronne.  50mm. by E Busseau.  Views of  the city of  Nancy 
and exhibition buildings, Beaux Arts style typical of  the turn of  the century

18

MB109323 Belgium Photography Exhibition Courtrai  (Kortrijk) 9-19 April 1936 gilt bronze 
medal by Rau, leading exponent of  medallic Art Deco style in Belgium, with portrait 
head of  king, Leopold III.  70mm.

30

MB109324 GB rowing Kingston Amateur Regatta hallmarked silver medal 50mm. Birmingham 
made G & S 1931 60g. 51mm. Crossed oars, sports medal prize not awarded

60

MB109325 GB Staines Amateur Regatta hallmarked gilt silver medal 50mm. Birmingham made 
WJD 1934 61g. 51mm. Crossed oars sports medal prize not awarded

60

MB109326 GB Thames Challenge Cup Prize medal silver for Henley Regatta. A prize medal, 
engraved on edge 1934.  47g. 46mm.  The trophy itself  depicted on the medal.  Henley 
on Thames, South Oxfordshire, regatta (rowing etc) established 1839. Extremely fine 
condition and toned

60

MB109327 GB Marlow Amateur Regatta silver prize medal swan and crossed oars.  On reverse in 
ink just visible Senr IV 1946 within wreath.  38mm. 24g. Buckinghamshire

30

MB109328 GB Surrey, Molesey Amateur Regatta river view with boats and church  gilt silver prize 
medal 1939 51mm. 61g. London hallmarked 1939

60

MB109329 GB Molesey Amateur Regatta river view with boats and chruch gilt bronze prize 
medal.   On reverse M.A.R. 1949 Senior IV, then named in pencil  Bow Morris 
Worsnop Simnett Str(oke) Wood.  51mm.

25

MB109330 GB Thames Rowing  Club Forster Cup Tideway Junior Senior Eights bronze medal 
with 3/4 portrait of  R H Forster facing 1895 1923, carrying a megaphone.  Boats on 
the Thames.  On other side, the Forster Cup trophy 57mm. gVF

25

MB109331 GB Metropolitan Eight Oared Challenge Cup bronze medal by Pinches . Met.Amateur 
Regatta founded 1866 - crossed oars with City of  London shield.  List of  foundation 
Clubs, viz. Kings College, Alexandra, Ino, Excelsior, Waverley, Phoenix, North 
London, Twickenham, Corsair, Guys, Thames, Ariel West London, Ilex, London.  On 
case M A R 1963  Bronze 70mm.

25

MB109332 France, Club Alpin Francais Francisque Regaud bronze portrait medal by Delannoy 
early 20th century in original case.  Souvenir medal ‘offert par le Baron Gabet’.   Art 
Deco Bronze plaquette 60 x 40mm. 

25

MB109333 Scotland USA football medal Caledonian Games, gilt metal and enamelled fob with 
flags.  37x26mm.  Looped for wearing as a souvenir, marked Gold filled (American 
made expression).

20

MB109334 GB The Motor Cycling Club Simms Hill Trophy Exeter Trial1939 bronze medal prize. 
Automotive car racing up a wooded hill   57 x 37mm. original case, medal named to G 
H Crossley.

30

MB109335 GB Birmingham Anglers Association silver medal hallmarked 1973, card case, 
distressed.  Medal toned and about extremely fine 50mm. 56g. Logo with fish leaping 
from river.

40

MB109336 Italy Rome Tiro a Segno Shooting medal by Lancelot Croce 1902.  Soldiers and 
civilians saluting Rome, seated on her throne, shooting range in the distance. 60mm. 
90g. silver (not marked) sports medal  Lancelot Croce, a French medallist

100

MB109337 GB sports large bronze medal Intercollegiate Polo Town & Country Award for 
Achievement Excellence Leadership.  1960s style Polo match depicted which is 
unusual.   90mm. uniface, as made

25
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